

OTRO BUQUE ESPAÑOL HUNDIDO

COMENTARIOS AL DISCURSO DEL CANCELILLER

LA "LINEA PETAIN"

Los alemanes, después de su retirada de marzo, se detuvieron en la línea Hindenburg. Durante las batallas del año pasado, los francoingleses les arrebataron algunos sectores de ella, sobre todo en las tierras altas y comarcas abundantes en colinas.

Hoy, los aliados, en previsión del ataque germano que se anuncia, han construido otra línea. Se llama la línea Petain.

¿Dónde está? Según nuestras noticias, comprende, en unos parajes, el frente actual, y en otros, determinadas posiciones naturales a retaguardia del mismo. Se ha tenido en cuenta, para levantarla y fortificarla, no la configuración caprichosa del terreno, sino los accidentes del suelo, los obstáculos que ofrece la topografía de las zonas occidentales de la guerra y los sistemas de comunicaciones.

La línea Petain será, en opinión de franceses é ingleses, la barrera infranqueable donde se estrellará la arremetida teutónica. Quizá, en los primeros días de la bárbara pugna que se avecina, haya retrocesos aliados que los atacantes se apuntarán como prolegómenos de victoria. De fijo, estos retrocesos terminarán bruscamente—como terminó el repliegue germano entre Arras y San Quintin,—y comenzará acto continuo una segunda fase de la lucha.

Los austriacos se han negado rotundamente a enviar tropas contra los rusos. Así lo declaró el presidente Seidler, en el Reichsrath de Viena, contestando a una interpelación de los socialistas.

Los periódicos alemanes colman de injurias a sus vecinos del Este y le recuerdan que Austria ha sido salvada varias veces del desastre militar y político (sobre todo después de Lemberg, del San, de Przemysl, de Lutsk, de Gorizia y de Bainsizza) por la ayuda de Alemania.

Sin embargo, los súbditos del Emperador Carlos no agradecen estos socorros y echan en cara a los alemanes sus ambiciones orientales. El nuevo reparto de Polonia, sobre todo, les ha llenado de indignación.

He aquí, a este respecto, un interesante despacho de Estocolmo:

«Un personaje polaco, que ha llegado de Austria para entrar en contacto con el Consejo nacional polaco de Petrogrado, ha referido al corresponsal de «Le Matin» una conversación que tuvo recientemente con el conde de Andrassy, y que da mucha luz sobre el actual embrollo de la política rusopolacoukraniana seguida por los Imperios centrales.

«Según mis informes—dijo a su interlocutor dicho hombre político húngaro,—el plan de desmembramiento del territorio polaco, inaugurado por el Tratado con Ucrania, continuará metódicamente por la cesión a Lituania del Gobierno de Suwalki y una parte del Gobierno de Lomza, mientras que Alemania se anexionará los Gobiernos de Kalisz y de Piotrkow, así como una buena parte del Gobierno de Varsovia.

«El territorio que quede después de esta triple amputación, será probablemente para Austria.» Andrassy añadió: «Esta política de reparto de Polonia ha sido sufrida por Austria, aunque sea visiblemente contraria a sus intereses, y es fácil comprender a qué presión hemos tenido que obedecer. Es irrisorio suponer que un Estado en embrión y vencido, como lo está Ucrania, haya podido imponernos su voluntad. Además, el desmembramiento del Gobierno de Cholm ha sido decidido en una conferencia celebrada en Berlín entre Kuhlmann, Czernin y Ludendorff. No hallándose presente ningún ucraniano.»

«Czernin declaró entonces que se inclinaba con el corazón oprimido; pero el caso es que se inclinó. Lo menos que podemos decir de nuestra diplomacia es que es demasiado débil. Hay casos en que no debe uno doblegarse.»

«Se comprende que en tales condiciones, Austria se abstenga de enviar tropas a Rusia...»

El canciller alemán, conde Hertling, ha pronunciado un nuevo discurso. En él se contesta al reciente mensaje de Wilson. Hertling, después de decir que las proposiciones de Wilson le parecen buena base de inteligencia, las va rechazando una por una. Nada de paz conjunta. Paces separadas. Nada de cesiones de la Alsacia-Lorena y de los países irredentos italianos. Nada de restauración de Bélgica. Nada de independencia de Polonia. Nada de evacuación de los territorios arrebatados a Rusia. Nada de autonomía de la Palestina, la Armenia, la Arabia y la Mesopotamia. Nada de un estatuto razonable y equitativo en los Balcanes.

Y la idea de Hertling puede resumirse así: una vez que Alemania sea dueña de casi toda Europa, y por lo tanto del mundo entero, se formará una Sociedad de las naciones... Parece una burla... Sería una Sociedad de las naciones esclavas... Es verdaderamente extraordinario que haya habido, en la Prensa de Madrid, quien, comentando el discurso de Hertling, dijera que constituía un paso dado en la senda de la paz. Bien es cierto que ya debemos en España estar curados de espanto. Todas las maniobras germanas encuentran aquí, inmediatamente, apoyos periodísticos.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 27.—Comunicado del medio día.—Dos fuertes asaltos enemigos al Norte del Camino de las Damas no han tenido resultado.

En Champagne, después de un violento bombardeo, el enemigo ha intentado llegar a nuestras líneas en dos puntos de nuestras nuevas posiciones al Sudoeste de la Butte-du-Mesnil. Nuestros fuegos detuvieron a los asaltantes.

Cañoneo intermitente, pero bastante vivo, en los bosques de Cheppy y de Avocourt. Calma durante la noche en el resto del frente.

Aviación.—Aviones alemanes han bombardeado Nancy durante la última noche, causando dos muertos y once heridos. (Agencia Radio.)

Inglatera.—Londres, 27.—Comunicado de la tarde.—Varias incursiones enemigas durante la noche al Noroeste de San Quintin, en la vecindad de Bullecourt y al Este de Vermelles fueron rechazadas.

Esta mañana temprano ha habido actividad de artillería de ambos lados al Nordeste y al Este de Ipres. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 27.—En el Brenta ha habido actividad de patrullas de reconocimiento enemigas, rechazadas en todas partes por nuestros puestos avanzados, y lucha viva de ambas artillerías al Oeste del Val Frenzela y a lo largo de la región costera. Nuestras baterías han hecho fuego sobre masas de tropas enemigas al Oeste del monte Grapa y sobre vehículos en marcha en la región del bajo Piave.

En las cercanías del Cismon, un almacén de municiones enemigo fué blanco afortunado de nuestros aviadores. Durante la noche nuestros aviadores han bombardeado (con eficacia comprobada) los edificios del ferrocarril del Corzano y Pergine. Numerosos aparatos enemigos han ejecutado incursiones en la llanura y han lanzado bombas sobre localidades habitadas entre Verviso y Venecia. Se han encarnizado especialmente en esta última ciudad. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 27.—Frente occidental de la guerra.—Al anochecer aumentó la actividad de la artillería en la orilla oriental del Mosa.

Se libraron abundantes y violentísimos combates aéreos. Se malogró un ataque regular dado por aviadores ingleses contra nuestros globos entre el Oise y el Aisne.

Ayer derribamos 15 aparatos de aviación enemigos y tres globos cautivos.

El capitán von Tutschek alcanzó su victoria aérea número 24, y el cabo Kaffer derribó durante un vuelo varios globos cautivos.

Teatro oriental de la guerra.—Grupo Eichhorn.—Al Norte de Dorpat apresamos dos regimientos rusos que se iban retirando.

Grupo Linsingen.—Dispersamos en la Ucrania un batallón enemigo que quería oponerse a nuestro avance en la región de Kosstyschew, a 30 kilómetros al Este de Schitomir. Dicho batallón sufrió grandes bajas.

Al Sur de Schitomir, nuestras tropas avanzaron hacia Berditsohev.

En Kremenz, al Sur de Dubno, cogimos al Estado Mayor de un mando general ruso, a un oficial y a 200 hombres prisioneros.

Frente macedónico.—Rechazamos por medio de un contraataque varios destacamentos ingleses que avanzaban a través del río Butkova contra las posiciones búlgaras.

Frente italiano.—Sin novedad. (T. S. H.)

OTRO BUQUE ESPAÑOL HUNDIDO

Detalles.—Casablanca, 27.—Han llegado aquí dos tripulantes del vapor español *Sardineño*, echado a pique por un submarino alemán el 23 del corriente, a 20 millas al Oeste de esta ciudad.

Los naufragos se salvaron en botes. Un hidroavión francés que volaba sobre las costas marroquíes descubrió dichas embarcaciones y guiólas hasta tierra.

EL DISCURSO DEL CANCELILLER

Comentarios de la Prensa inglesa.—Londres, 27.—Refiriéndose al discurso de Hertling, la Prensa hace los siguientes comentarios:

El *Daily Chronicle* escribe: «La inconsecuencia raramente se llevó más lejos que en el contraste que presentan las palabras de Hertling y los actos del Gobierno alemán en Rusia.»

El *Daily Express* dice que desgraciadamente es imposible defender que el discurso de Hertling haya dado un paso hacia una paz tolerable, sino que ha sido inspirado únicamente por la debilidad de Rusia, y adopta un tono de conquistador magnánimo. La guerra

desgraciadamente debe continuar en tanto que Alemania se considere como conquistadora.

El *Daily News* escribe: «Si pudiéramos aceptar las palabras de los hombres de Estado alemanes sin ocuparnos de sus actos, podríamos quizá ver un rayo de esperanza en el discurso de Hertling.»

El *Daily Telegraph* estima que cada día es más difícil comprender lo que Hertling quiere decir y poner de acuerdo sus palabras con la política alemana. Su último discurso, de tonos más conciliadores, está lleno de declaraciones paradójicas, en las cuales no cree, porque es tan opuesto a la paz deseada por los aliados como los precedentes discursos.

El *Morning Post* dice: «La cuestión es, no en qué términos aceptará Alemania la paz, sino cuándo será obligada Alemania a aceptar los términos que los aliados impondrán. O los aliados quieren vencer a Alemania o no.»

Lo demás, no tiene importancia ninguna.» (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Los delegados rusos.—Petrogrado, 27.—Los miembros de la delegación maximalista para la paz son: Ulianof, Troitzky, comisario de Negocios Extranjeros; Chicherin, Sokel, Nícef, Petrowsky y Alexélf, miembros del partido socialista revolucionario de la izquierda. El secretario de la delegación es el técnico militar Karakhan Loffe. (Agencia Radio.)

Aversos consultará con el Rey.—Zurich, 27.—Dicen de Bucarest que Aversos, después de haber conferenciado largamente con Czernin, Kuhlmann y Radoslavoff en el castillo de Buftce, solicitó se le concediese una consulta con el Rey en Jassy. Esto fué concedido de común acuerdo, y por lo tanto, la respuesta de Rumania no será remitida hasta dentro de algunos días. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Ejecuciones.—Atenas, 27.—Los individuos del elemento civil y soldados que fueron condenados a muerte por un Tribunal militar han sido hoy ejecutados en Tebas. Entre ellos figuraban también dos mujeres. Los citados Tribunales militares se ocupan en la actualidad en un proceso contra determinados habitantes del pueblo de Davlie, a los que se acusa de haber rematado a soldados heridos. (Agencia Radio.)

Contra los ex ministros griegos deportados.—Atenas, 27.—El presidente de la «Comuna» de la isla Scopeloe, donde se encuentran los antiguos ministros deportados, Lambros, Scouloudis, Triandafilacos y Zalacostas, dirigió a Venizelos un despacho telegráfico, diciéndole que la población no quiere tolerar la presencia de los autores de la ruina nacional, y que reclama la deportación inmediata de dichos ex ministros a otro lugar. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Víctimas de la pérdida del «Florisel».—Nueva York, 27.—El número de supervivientes del *Florisel* asciende a 44. Entre éstos se encuentran el capitán del buque y el primer oficial. El total de muertos se eleva, pues, a 102. (Agencia Radio.)

Los que estaban prisioneros en el «Igotz Mendí».—Copenhague, 27.—Dos barcos daneses se acercaron el día 25 por la tarde durante una tormenta al barco «Igotz Mendí», embarrancado en el Cabo Skagen. La tripulación alemana que se encontraba a bordo y que consistió en embarcar en los barcos daneses, fué internada. Los prisioneros que había a bordo han sido autorizados para volver a sus países. Entre ellos hay un súbdito británico, profesor de la Universidad de Sidney, un abogado de Singapoor con su esposa y dos marinos americanos. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Siguo el avance alemán.—Petrogrado, 27.—Continúa sin interrupción el avance alemán. El enemigo se aproxima a Vitebsk, consolidando, a medida que avanza, sus posiciones cercanas a Dobruist. No lejos de Minsk, los germanos detuvieron un tren lleno de soldados rusos. Una columna enemiga marcha en dirección a Gomel. Las últimas noticias que se reciben aseguran que los guardias rojas han vuelto a tomar Pskow, después de encarnizados combates, que tuvieron lugar en las calles de la población. Las tropas enviadas por el Soviet en socorro no interrumpieron su marcha. Afirmase también que la tenacidad de los alemanes en la región de Pskow es debida a la existencia en dicha región de varios depósitos de municiones, cuyo valor pasa de 400 millones de rublos.

Los primeros destacamentos enemigos que entraron en la ciudad no eran de mucha consideración; pero se anuncia la próxima llegada de refuerzos considerables. Parece ser que los ejércitos rusos empezian a rehacerse en todas partes. En Narva toda la guarnición y los obreros se alistaban en la Guardia Roja. Parece ser que se han reunido 10.000 hombres, una parte de los cuales ha sido enviada con toda premura a Reval. La misma actividad combatiente parece manifestarse en la región de Walk. (Agencia Radio.)

Los rusos quieren defenderse.—Londres, 27.—El Gobierno ruso transmite lo siguiente: «Los delegados de paz están camino de Brest-Litowski, y esperamos en seguida de su llegada al sitio marcado noticias de las negociaciones de paz. Pero el armisticio pri-

meramente concedido por el Gobierno alemán nos ha sido ahora rechazado. Ya hemos declarado que estábamos preparados para firmar la paz de usurpación, pero hay detalles que indican que los imperialistas alemanes no desean ahora la paz, sino que quieren estrangular a los obreros y a los campesinos de la revolución. Por lo tanto, el resistir a las hordas germanas es el principal deber actual de la revolución. La ocupación de Reval, de Pskow y aun del mismo Petrogrado no decidirían los destinos de la revolución. El Gobierno y sus Consejos se trasladarán a Moscú o a cualquiera otra población de Rusia, y procurarán destruir la posibilidad de la decisión simultánea catastrófica de los alemanes. Pasados ahora los primeros síntomas de pánico, centenares de miles de hombres se agrupan para defender la patria socialista.» (Agencia Radio.)

Resistiendo a los alemanes.—Paris, 27.—Comunican de Petrogrado que con motivo de la toma de Bosisof, Orsla y Smolensko fueron evacuados precipitadamente.

Varios destacamentos cosacos se retiraron la última noche en dirección a Rostoff, perseguidos por las tropas del Soviet. Estas atacan ahora Novoscherica, donde encuentran fuerte resistencia. (Agencia Radio.)

El sucesor de Krylenko.—Petrogrado, 27.—Los alemanes continúan su avance a razón de 30 kilómetros por día. Brujevitch ha sustituido a Krylenko en el cargo de generalísimo. (Agencia Radio.)

¿Dimiten Lenine y Troitzky?—Petrogrado, 27.—Circulan persistentes rumores de que dimitirán en breve los Sres. Smolny, Lenine y Troitzky.

Antes de dimitir convocarán nuevamente a la Constituyente, que se encargará de representar al pueblo ruso oficialmente ante los Imperios centrales. (Agencia Radio.)

¿Interviene el Japón?—Paris, 27.—Todos los periódicos, dándose cuenta de la amenaza que supone el progreso de los alemanes en Rusia, hablan de la posibilidad de una intervención efectiva por parte del Japón.

Se dice que se han entablado conversaciones entre las Cancillerías aliadas con el fin de obtener la adhesión de los Estados Unidos.

Manifiéstese de la manera que sea la decisión de Tokio, se considera necesario que las tropas japonesas no tropiecen en su frente con la hostilidad de Rusia. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Ante un Consejo de guerra.—Burdeos, 27.—Gilgerry y Arrambari han sido absueltos; Echenique ha sido condenado a diez años de trabajos forzados y a diez años de interdicción. (Agencia Radio.)

En el frente de Verdún

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)
VII

Las últimas horas de nuestra estancia en Verdún las consagramos a una peregrinación al través de las ruinas. Después de almorzar en la ciudadela con los jefes y oficiales de la víspera, con un coronel norteamericano y una dama de la Cruz Roja, que lleva un nombre ilustre, el coronel D... gobernador de la fortaleza, nos hace los honores de «son domaine terrestre inviolé». Así le llama a la ciudad martirizada, pero no profanada por el invasor, su gobernador actual, hombre de gran simpatía, militar aguerrido, y espíritu familiarizado con todos los aspectos del arte.

Entramos en la ciudad por la puerta Châtel, el monumento más antiguo de Verdún, llamada puerta *Champenoise*, porque se abre sobre los grandes horizontes de Champaña. Muy cerca de ella está la catedral, a donde nos dirigimos. No pertenece la de Verdún a la constelación de las grandes catedrales de Francia: no es hermana de las basílicas de Reims, de Bourges, de Ruan, de Chartres, de Paris. Es un gran templo macizo, que data de mediados del siglo XVIII. Y es la tercera ó cuarta iglesia metropolitana erigida en Verdún: Las crónicas narran en detalle todas sus vicisitudes, todas sus catástrofes. A nosotros sólo nos corresponde dar testimonio de su estado presente, que es lamentable, relativamente. Los de abril y mayo de 1917 la han convertido en una ruina gigantesca. Cuatro ó cinco grandes «obuses» fueron suficientes para destruir bóvedas y techumbre. La amplia nave está llena de escombros, de piedras amontonadas, de pilares rotos.

Lo más admirable de la catedral de Verdún era la obra de ebanistería. Los artesanos, el púlpito, la ornamentación de las capillas laterales y los roperos del cabildo, fueron, en su mayor parte, cincelados por Lacour de Toul, de quien hace grandes elogios el padre Clouet, gran historiador de Verdún. De toda esa madera exquisitamente tallada quedan algunos fragmentos, algunos residuos. La metralleta resquebrajó, astilló, pulverizó casi totalmente la obra paciente del famoso ebanista. Creo que Serrán ha recogido un pedazo de cornisa, en el que podrán apreciar los *amateurs* la delicadeza y la firmeza del cincel de Lacour de Toul. También es digno de atención el enorme baldaquino de la catedral de Verdún, reproducción, en proporciones reducidas, del de San Pedro de Roma. Sus cuatro columnas enroscadas, en mármol gris de Ita-

lia, y que son verdaderamente monumentales, se mantienen en pie.

Todo el barrio de la Ville-Haute es una sucesión de ruinas. El palacio episcopal, construido en el siglo XVIII por un prelado fastuoso, monseñor de Hallencourt, conserva sus grandes líneas arquitecturales. Ese palacio, digno de reyes, con sus salones versallescos, hospedó a Luis XV y a María Leczinska, esposa del *Bien Amado*, en sustitución de una Infanta española. Y ese palacio debía hospedar a Guillermo II y al Kronprinz... En la gran sala de fiestas, con sus altos y armoniosos ventanales que miran al Mosa, iba a celebrarse el banquete triunfal, así como en la explanada de la Roche pensaba pasar en revista a sus soldados victoriosos el «señor de las batallas» el 27 de febrero de 1916... No habiendo podido realizar ninguno de ambos sueños, el Kaiser decidió vengarse fieramente de Verdún.

Y el palacio de monseñor de Hallencourt ha recibido centenares de obuses, como el colegio Margueritte y el maravilloso claustro del Seminario, de un gótico florido encantador... Bajo la saña teutona, los edificios públicos y los hoteles particulares se derrumban, se desmoronan. La venganza es completa. El desastre es irremediable. Miremos a distancia y en conjunto para reposar la retina de tanta desolación. Henos aquí en un extremo de la explanada de la Roche, sobre el valle y las colinas del Mosa. Una niebla ligera que se levanta del río esfuma las lontananzas del paisaje. El caserío de Verdún está a nuestros pies, hacia la izquierda. Algunos tejados rojos, algunos techos color de rosa, algunas fachadas blancas, algunas paredes grises, que no se han derrumbado aún, hacen pensar un momento en una ciudad arcaica y leprosa que está agonizando, y en la que aún viven prodiosos y ascetas. Pero muy pronto la mirada va descubriendo las heridas mortales de la ciudad. Se ven las chimeneas tronchadas, las techumbres hundidas, los huertos arrasados... Verdún está muerto. Ni un grito, ni una vibración urbana, ni el pjar de un pájaro vienen a romper el angustioso silencio que flota sobre las ruinas. El atronar de los cañones sólo sirve para medir la hondura de ese silencio, que llena el espíritu de una zozobra indescriptible... No es el silencio patético de una casa mortuoria, ni el dulce silencio de una necrópolis... Es el silencio de todos los hogares extinguidos, es el vacío de todas las vidas, de todas las pasiones que fueron el alma de la ciudad...

Desde el punto central de las ruinas, desde la plaza Madelaine—donde existe una puerta española que se diría arrancada de Toledo,—el panorama es distinto: son, hacia el Norte y el Este, las colinas de Belleville, la altura de Saint-Michel, los bosques del Hospital y de Saint-Airy, que nos ocultan otros lugares ilustres; la «côte du Poivre» y Vacheraville; Thiaumont, Douaumont y Fleury; el Chapitre, Souville, la Lauffée, Vaux-Damloup y Bezonvaux, nombres que nos son familiares a fuerza de leídos en los partes de la guerra y de señalados sobre el mapa con emoción... El coronel D... nos lleva mentalmente desde el Mort-Homme invisible hasta los altos del Mosa, detrás de los cuales está la Woüvre, cuyas carreteras llevan a Metz, cuyas carreteras traen a Verdún... Y uno se explica la significación de la batalla, de esa batalla de Verdún, que cada vez que se libre perseguirá lo mismo: abrir una brecha entre los frentes franceses de Champaña y Lorena. Metz en poder de los alemanes es una hecha suspendida sobre Verdún. Considerese, pues, la importancia de las victorias francesas de las líneas del Mosa. Si la ciudad de Verdún ha perecido, la fortaleza sigue en pie, más resistente que nunca. Entre octubre de 1916 y agosto de 1917, pasando de las contraofensivas parciales a sus grandes acciones de reconstrucción de las defensas, los franceses han vuelto a hacer de Verdún lo que era antes de los ataques furibundos del Kronprinz. Y pusieron fuera de combate a más de cien divisiones alemanas.

—¿Usted cree, mi coronel, que atacarán de nuevo por aquí?—pregunto.

Y el coronel me responde: «On ne passe pas!»

—Usted conoce la divisa de Verdún: «On ne passe pas!»

Verdún, en efecto, me ha producido la impresión —por la solidez y la variedad de sus defensas naturales y por la magnitud de sus fortificaciones—de una plaza inexpugnable. Los franceses han asombrado al mundo defendiendo a la gran fortaleza del Este, que si es el camino transversal de Paris, es también el camino directo de Metz. Pronto vibrará, de seguro, este punto sensible del frente occidental. Cerca de... hay soldados norteamericanos... No se olvide que en las nuevas luchas entrará este nuevo factor...

Y aquí terminan mis impresiones del frente de Verdún. Acaso hubiese yo debido reservar para lo último algunas de las frases emocionadas que han ido cayendo de mi pluma, desordenadamente, a lo largo de estos artículos. Pero yo soy incapaz de tener guardado un latiguillo, un efecto. He visto y sentido mucho en mis dos días de convivencia con los defensores de Verdún y de peregrinación al través de las ruinas de la ciudad. Y he hablado de lo que he visto y sentido como debe hablarse de las cosas grandes y de las cosas santas: verazmente, amorosamente... Y nada más.

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LOS QUE SE SOBREVIVEN

Setenta y cinco años cumplidos tenía el maestro Marqués, que acaba de morir en Palma de Mallorca, su país natal.

Para muchos había ya muerto físicamente hace muchos años. En este país se olvida pronto, a veces a los idos antes que a los muertos.

A gran poeta Marcos Zapata, compañero de fatigas y de triunfos del maestro Marqués, le ocurrió algo semejante. Diez años en América fue tiempo más que sobrado para que se le diese por muerto.

Pero Zapata volvió a España y tuvo una resurrección. En el recuerdo de las gentes perduraban «La capilla de Lanuza», «El solitario de Yuste», los libros de «El anillo de hierro» y «El reloj de Lucerna», y sobre todo, como cosa más sonada, el escándalo de «La piedad de una reina», que no llegó a salir a la superficie de las tablas. La que se había disipado era la memoria del autor. Así Zapata, reintegrado a Madrid después de tan dilatada ausencia, pudo oír de labios de un viejo amigo: «Pero, Marcos, ¿no te habías muerto?»

La ausencia del maestro Marqués fué más definitiva.

Con una popularidad pocas veces alcanzada por un músico español y con una carga de laureles abrumadora por lo amplia, llegó un día en que el maestro, o por considerar deleznable todas aquellas glorias, o por considerarse abandonado de la inspiración, su fiel compañera en horas felices, tornó al rincón nativo, abandonó el arte por la meditación, dejó de componer páginas musicales para trazar otras dedicadas a Dios y a la inmortalidad del alma, en el estado feliz de aquel que

con sólo Dios se complace, y a solas su vida pasa, ni envidioso ni envidiado.

Como su retiro fué inalterable, para las generaciones nuevas Marqués había muerto. Ahora, cuando llega la noticia de su muerte, se preguntarán muchos: «¿Pero vivía aún el maestro Marqués?» Y se lo preguntarán, sobre todo, aquellos que al solazarse hoy con la música de «El anillo de hierro» juzgaban tan lejos de este mundo a su autor, como saben que está lejos del mundo Calderón de la Barca cuando les recrea los oídos la música sedante de las estrofas de «La vida es sueño».

El maestro Marqués se sobrevivió y ha muerto como un sabio. ¿Quién es capaz de saber si en sus últimos años gozó de la plenitud del olvido de los demás, o se sintió amargado porque le juzgaran muerto?

¿Misterio de una vida dos veces acabada; de una vida que tuvo su cenit en la popularidad conseguida al triunfo y ha tenido su acabamiento en el más humilde de los estados!

F. AZNAR NAVARRO

HACE MEDIO SIGLO

Día 23 de febrero de 1868.—Granada, 26. (A las diez y cincuenta y cuatro de la noche.) El gobernador civil al Presidente del Consejo de ministros:

«La tranquilidad pública se halla a estas horas restablecida en esta capital. Se ha proporcionado hoy pan y trabajo a la clase proletaria, y mañana se inaugurarán en esta capital y sus inmediaciones obras públicas, en las que tendrán colocación 1.400 hombres y 400 que se calcula podrán trabajar en el trozo de carretera de Guadix al límite de la provincia de Almería, cuyas obras también se inaugurarán mañana. (De La Correspondencia de España.)»

UN PUEBLO DESTRUIDO

Trescientas casas reducidas a cenizas

De Burgos envían socorros.

Burgos, 27.—En Puerta de Rey, pueblo de esta provincia enclavado en la sierra, comenzó ayer tarde un incendio, que alcanzó proporciones aterradoras.

Se han quemado más de doscientas casas, entre ellas el Ayuntamiento y el cuartel de la Guardia Civil.

A primera hora de la tarde marchan en automóvil al referido pueblo el gobernador civil y el diputado por el distrito, D. Rodrigo Sebastián, en representación de la Diputación provincial, llevando socorros.

Se ha ordenado la concentración de la Guardia Civil.

Burgos, 27.—Telegrafian de Salas de los Infantes que el vecino pueblo de Huerta del Rey ha quedado reducido a cenizas.

Sólo se han salvado los edificios que se hallan al otro lado del río.

Han quedado destruidas 300 casas. El fuego sólo respetó unas 70. Entre las destruidas figuran el Ayuntamiento, el cuartel de la benemérita, las escuelas, farmacia y todos los establecimientos del pueblo.

Ha perecido gran cantidad de ganado y ha destruido el fuego todas las existencias de cereales.

Doscientas cincuenta familias quedan sumidas en la mayor miseria.

No se han salvado los fondos municipales ni muchos de los particulares.

Más detalles de la catástrofe.

Burgos, 27.—Recibense nuevos detalles de la catástrofe de Huerta del Rey.

El incendio empezó a manifestarse a las tres de la tarde, en una casa situada en el centro del pueblo, y debido al viento huracanado que reinó todo el día y a la aglomeración de los edificios, las llamas propagáronse en todas direcciones.

El viento variaba continuamente de orientación, y por esta causa no tardaron en formarse varios focos de incendio.

A las siete de la mañana continuaba ardiendo el pueblo.

Doscientas casas habían sido destruidas por las llamas.

Para ayudar a la extinción del fuego, reuniéronse próximamente 6.000 vecinos de los pueblos inmediatos, que se relevan unos a otros incesantemente.

Hasta ahora, por fortuna, no se tienen noticias de haber ocurrido desgracias personales. El pueblo constaba de 400 edificios.

ELECCIONES GENERALES

DATOS OFICIALES

En Gobernación facilitaron ayer tarde los datos siguientes:

Málaga.—La Guardia, D. Gervasio Artífano, independiente.

Almería.—Sorbas, D. José Martínez Ruiz, cervista.

Avila.—Capital, D. Nicasio Velayos, albista.—Piedrahita, D. Jorge Silveira, conservador.

Albacete.—Hellín, D. Tesifonte Gallego, demócrata.

Burgos.—Salas de los Infantes, D. Rufo Luélmo, albista.—Villarcayo, D. Gumersindo Gil, conservador.

Cáceres.—Alcántara, D. Antonio Garay, maurista.—Plasencia, D. Leopoldo de la Maza, liberal.

Cuenca.—Tarancón, D. Juan Cervantes, conservador.

Granada.—Huéscar, D. José Morote, romanista.

León.—Sahagún, D. Juan Barribero, demócrata.

Madrid.—Chinchón, D. Juan de Dios Raboso, demócrata.

Málaga.—Ronda, D. José Estrada, conservador.

Oviedo.—Llanes, señor marqués de Argüelles, conservador.

Salamanca.—Peñaranda, D. Fernando García Sánchez, maurista.

Soria.—Capital, señor vizconde de Eza, conservador.—Agreda, D. Luis Posada, conservador.—Burgo de Osma, D. Juan Aragón, conservador.

Tarragona.—Vendrell, D. Luis Figueroa, republicano.

Teruel.—Albarracín, señor barón de Velasco, demócrata.—Mora de Rubielos, D. Justino Bernad, conservador.

Valladolid.—Capital, D. Enrique Gavilán, albista; D. Mariano Martín Fernández, albista; D. César Silió, maurista.—Medina del Campo, conde de Gamazo, maurista.—Villalón, D. Santiago Alba.

Vizcaya.—Baracaldo, D. Alejandro Zaballa, nacionalista.

EN BARCELONA

Más noticias.

Barcelona, 27.—Se han recibido noticias de Lérida, confirmando la elección en Solsona a favor de D. Daniel Riu y en Sort a favor del Sr. Ansó. Con éstos queda completado el resultado obtenido en Cataluña por los diversos partidos, que es el siguiente:

Los regionalistas presentaban 25 candidatos; han salido 20. Además protegían a cuatro de otros partidos, que también han salido.

Los jainistas presentaban cuatro y han triunfado dos.

Los republicanos de todos los matices presentaban 25 y han salido ocho.

Los liberales monárquicos de todos los matices presentaban nueve y han salido siete.

Los conservadores presentaban cuatro y han salido tres.

Los reformistas presentaban dos y han salido dos.

Los nacionalistas uno, o sea el ministro señor Rodés, que ha triunfado.

Los catalanistas independientes uno, el señor Maciá.

En total, 44.

Los socialistas.

Los socialistas tratan de solemnizar el triunfo de sus correligionarios en Madrid, Barcelona, Valencia, Oviedo y Bilbao.

El Igotz-Mendi, embarrancado

¿Apresado por los alemanes?

Bilbao, 27.—La Casa naviera Sota Aznar ha recibido un despacho de su representante en Londres diciéndole que le comunican de Copenhague que el vapor Igotz-Mendi, de 700 toneladas, hallase embarrancado en Staw, estrecho de Kattegat.

El buque hace un año que fué construido en los astilleros de Euskalduna.

El 1.º de diciembre salió de Cádiz para España, perdiéndose de vista.

Las familias de los tripulantes, considerándole perdido, pasáronse de luto.

Circuló el rumor de que había sido apresado por los alemanes, que le habían convertido en buque corsario.

Aguárdase con ansiedad conocer detalles.

Más detalles.

Bilbao, 27.—Recibense nuevas noticias de los tripulantes del Igotz-Mendi. Estos desembarcaron el día 25 en Skagen (Jutlandia).

La Casa de Sota ha telegrafado al ministro de Copenhague para que los atienda.

El Igotz-Mendi salió el día 2 de noviembre con carbón para Colombo, siendo apresado en su viaje.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

Petición de patatas.

Valencia, 27.—El gobernador ha telegrafado a Logroño para que se autorice la salida de 22 vagones de patatas con destino a Valencia.

EN BARCELONA

Los carboneros.

Barcelona, 27.—Una Comisión de carboneros ha pedido al gobernador que se le faciliten vagones para traer carbón vegetal, que tienen adquirido en Badajoz.

EN CORUÑA

Coruña, 27.—Se agrava el conflicto de la carencia de patatas. Algunos agricultores prefieren dedicarla a la alimentación del ganado a venderla a precio de tasa.

El delegado de Hacienda ha telegrafado al director general del Timbre para que gestione el pronto envío de pasta para fabricar cerillas, detenida en Santander hace ya varias semanas, pues las fábricas están paradas y los obreros en situación tristísima.

ANDALUZA

Llegada del «Valbanera».

Cádiz, 27.—Ha llegado, procedente de Buenos Aires, el vapor «Valbanera», de la Casa Pinillos. Trae 80 pasajeros. Seguirá mañana el viaje a Barcelona, adonde lleva 2.500 toneladas de trigo argentino.

Cuentan los que llegan en dicho buque que en la Argentina se están registrando muchos incendios en los campos, quemándose las gavillas de trigo hacinadas.

Se atribuyen esos incendios a agentes alemanes, que proceden así por saber que el trigo que incendian está vendido para los aliados.

También cuentan que constantemente salen de Buenos Aires barcos grandes llevando trigo y carnes a Francia.

El «Valbanera» ha hecho un viaje feliz. No vió submarinos ni barcos de guerra.

Los barcos alemanes requisados en el Brasil llegarán pronto a la Argentina y tomarán carga para los aliados.

Noticias de la Argentina.

Cádiz, 27.—Pasajeros llegados de la Argentina dicen que se da allí gran impulso al cultivo de algodón.

Continúan allí las huelgas ferroviarias, y han ocurrido choques de trenes por llevarlos personal poco diestro.

Ha aumentado notablemente la producción de trigo, lino, avena y cebada.

En varias provincias se produjeron grandes incendios, quemándose miles de gavillas de trigo, preparado para ser trillado. Atribúyense estos incendios a los agentes alemanes, por tener comprada toda la cosecha los aliados.

El Congreso estudia el proyecto del crédito de 50 millones de pesos oro para aumentar la escuadra con cruceros rápidos y submarinos, hidroplanos, minas, etc., etc.

Sábese que los alemanes preparan una gran campaña submarina contra los buques argentinos.

En Montevideo se verificó la subasta para arrendar ocho buques alemanes requisados.

El nuevo Presidente lo será desde agosto de 1918 al mismo mes de 1922.

ARAGON

Huelga de panaderos.

Zaragoza, 27.—Continúa la huelga de panaderos. Esta asegurado el abastecimiento.

Siguen los hornos vigilados.

El gobernador ha conferencia con patronos y obreros, sin llegar a una solución.

Los tejedores.

Se han declarado en huelga los tejedores de la fábrica de Palomar.

Arrollado por el tren.

Comunican de Caspe que el tren ascendente ha arrollado al vigilante Inigo Mustieles, matándole.

Una mujer abrasada.

Comunican también de Caspe que a María Hernández le dió un síncope, estando en la cocina y cayó sobre el fuego, pereciendo abrasada.

Homenaje a un periodista.

La Sociedad de periodistas ha acordado regalar al candidato triunfante por La Almunia, D. Jenaro Costa, director de El Noticiero, un pergamino artístico con las firmas de todos los periodistas.

BALEARES

Manifestación de duelo.

Palma de Mallorca, 27.—El herido durante los sucesos desarrollados el día 18 falleció hoy en el Hospital.

Los obreros preparaban el entierro; pero ante el juez militar incautóse del cadáver, mandando que fuera trasladado al cementerio.

Los obreros han organizado una manifestación, llevando una corona al cementerio. Asistieron más de 3.000 personas.

CASTILLA LA VIEJA

Una imprudencia.

Burgos, 27.—Una niña de doce años, llamada Primitiva Ronda, encontró en su domicilio, calle del Arco de San Esteban, un revólver, y creyéndolo descargado, comenzó a jugar con él, amenazando a un vecino amigo, de cinco años de edad, llamado Antonio Mata.

De pronto sonó un disparo y una de las balas del revólver hirió mortalmente en la cabeza al niño Antonio Mata.

Descubrimiento de una necrópolis.

Santander, 27.—En Robayo, pueblo de esta

provincia, se ha descubierto un cementerio cuya existencia se desconocía.

Trátase de un cementerio, enterrado por la acción del tiempo, sin importancia arqueológica.

Se han descubierto varias filas de fosas escavadas construidas en la piedra, y que contienen esqueletos humanos que se deshacen al coquerlos.

Es difícil calcular la época de esta necrópolis, habiéndose encontrado tan sólo una losa, que debía tapar una de las sepulturas, con una inscripción ininteligible.

MURCIA

Jura de banderas.

Cartagena, 27.—Han jurado la bandera los reclutas de esta guarnición.

Formaron las fuerzas de todas las armas, y al acto asistieron las autoridades civiles, militares y de la Armada. El desfile fué brillante.

CATALUNA

Declaraciones de Lerroux.

Barcelona, 27.—El jefe de los radicales, D. Alejandro Lerroux, ha hecho las siguientes manifestaciones que vienen a expresar su opinión después del comicio del pasado domingo:

«Que la unión de las izquierdas quedará más fuerte que antes, pues nada ha ocurrido que pueda o deba quebrantarla.

La derrota se debe a negligencias de todos y a falta de entusiasmo en las masas, influyendo también el pánico que los últimos acontecimientos callejeros infundieron a las clases neutras, las cuales creyeron estaban aquéllos inspirados por los radicales.

El discurso del Sr. Ventosa, prometiendo cosas que no podrá cumplir, influyó también en el triunfo de la Liga.»

Ha añadido que no aceptaría el acta que le ha ofrecido el diputado radical por Castellón, D. Emilio Santa Cruz, porque jamás sacrificará a ninguno en provecho propio.

Tampoco aceptaría, si se la ofreciera, Marcelino Domingo, pues él, Lerroux, ofrece actas, pero no las acepta.

El será diputado por Barcelona ó por ninguna parte.

Cree posible que se harán muy pronto elecciones nuevas por Barcelona.

Declara que la derrota es sólo un contratiempo lamentable; pero que no le ha descorazonado. Seguirá luchando como hasta ahora, trabajando por la reorganización del partido.

Estima el resultado de las elecciones como una mala jornada, como un síntoma que suele presentarse en vísperas de los grandes acontecimientos, que él augura para en breve plazo.

Telegrafía sin hilos.

Barcelona, 27.—La Compañía de Telegrafía sin Hilos ha sido autorizada para cursar servicio privado por telegrafo, a la tasa de diez céntimos la palabra, para las islas de Menorca y Santa Cruz de la Palma, que tienen interrumpidas las comunicaciones telegráficas.

Asamblea postal.

Se están ultimando los trabajos de organización de la Asamblea del Cuerpo de Correos, que se celebrará en Barcelona a mediados del próximo mes, y a la cual asistirán delegados de la Junta de Unión y defensa de todas las provincias de España.

En la Asamblea se discutirán varios problemas, como ampliación y mejoras en los servicios, mejoramiento del material ferroviario, construcción de Casas de Correos, aumento de sueldos, regularización de escalas, aumento del personal y otras reformas.

El resultado de la Asamblea se hará en forma de conclusiones, que serán elevadas al Gobierno.

—En breve, los funcionarios de Correos de la Administración principal de Barcelona obsequiarán con un banquete a sus compañeros que fueron trasladados y han sido repuestos en sus anteriores destinos.

Al banquete asistirán el presidente honorario de la Junta de Unión y defensa de España y una representación del Cuerpo de Telegrafos.

La jura de la bandera.

El próximo domingo se celebrará en el paseo de Gracia la jura de la bandera.

Liga de avicultores.

Mañana, en el Fomento del Trabajo Nacional, se constituirá oficialmente La Liga Nacional de avicultores de España, llevada a cabo por la Escuela oficial de Avicultura de Arenys de Mar.

La nueva entidad cuenta ya con seiscientos miembros y muchas adhesiones.

El acto será presidido por el gobernador.

Incendios.

En la plaza de Cabañas, donde está instalada una fábrica de juguetes, se declaró esta madrugada un violento incendio, que en pocos momentos destruyó todo el edificio. Las pérdidas son de consideración. No ha habido desgracias personales. Sólo un caballo que estaba en una cuadra en el interior del edificio murió asfixiado.

—Comunican de Villanueva y Geltrú que en la fábrica de hilados de D. Ramón Val se ha declarado un incendio, que aunque pudo ser sofocado después de grandes esfuerzos, causó pérdidas de consideración.

Se inutilizaron gran número de balas de algodón y otros efectos.

Un submarino.

De San Feliú de Llobregat comunican que ayer mañana se vió cruzar por cerca de aquellas aguas un submarino de gran porte frente a la playa de Canet. Se ignora su nacionalidad.

Niños detenidos.

Los niños de escuadra de Torelló han detenido a una cuadrilla de nueve muchachos, de doce a catorce años, que robaban alam-

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
HOY JUEVES, DIA DE MODA
TE. 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

LUETININA HÖHR

ANTI-AVARIOSICO

Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de MERCURIO Y ARSENICO hasta llegar a un grado de saturación. Ampollas numeradas del 1 al 12. (Dosis máxima.)
LABORATORIO -- J. HOHR -- CADIZ

S. DE BARRENECHEA

128, PEARL ST.

NEW YORK (E. U. A.)

Importación. — Exportación.
Compras y Embarques de
Productos Norteamericanos.
Armador y Consignatario de Buques

bres del teléfono de la Mancomunidad, que luego vendían a un trapero de la población.

Los muchachos han confesado su delito, habiéndose recuperado parte del alambre robado.

VALENCIA

Carta pastoral.

Valencia, 27.—El arzobispo ha publicado una carta pastoral, dirigida a sus diócesanos, con motivo de la Cuaresma.

Tatuaje original.

Se ha solicitado permiso de la autoridad correspondiente para obtener fotografías del tatuaje que tiene el cadáver del súbdito francés fallecido en el hospital de tuberculosis pulmonar. Este tatuaje ocupa por completo el torso, la espalda, los brazos y parte de las piernas, con retratos de los Reyes de Italia é Inglaterra y Presidente de la República francesa. También figuran en este original tatuaje la reproducción de un barco, de fichas de dominio, de cabezas humanas, puñales y caricaturas. Especialmente dos bustos de mujer, constituyen una verdadera obra de arte, en la que sorprende la perfección del dibujo, admirable por la pureza de líneas.

El difunto llamábase Emilio Duvette y tenía veintiséis años.

Jura de banderas.

Alicante, 27.—En el Paseo de Canalejas se ha verificado la jura de la bandera por los reclutas del regimiento de la Princesa. Junto al monumento a Canalejas habíase levantado un artístico altar. A la misa han asistido las autoridades y distinguidas personalidades.

Luego desfilaron las fuerzas en columna de honor ante el general gobernador D. Fernando Moltó.

En el cuartel de la Princesa Mercedes se sirvió a la tropa un rancho extraordinario.

El choque del camino del Grao.—Vista de la causa.

Valencia, 27.—Hoy y durante nueve días consecutivos se verá en esta Audiencia la causa instruida hace años con motivo del choque del tren rápido que venía de Vinaroz con un convoy de tranvías eléctricos, hecho que ocurrió en 2 de julio de 1912, en el paso a nivel del camino de El Grao.

Como se recordará, en este accidente murieron cuatro personas y resultaron heridas 27.

Como responsables fueron procesados seis empleados de las Compañías del ferrocarril y de tranvías. Entre ellos, el maquinista y el fogonero del rápido y el conductor y cobradores del tranvía. Se pide para ellos la pena de dos años, cuatro meses y veintidós días de prisión correccional, y se condena a ambas Compañías a pagar crecidas indemnizaciones para las familias de los muertos y heridos.

Intervienen en la vista de esta causa 15 letrados.

Ha sido suspendida varias veces por diferentes motivos.

Huelga solucionada.

Valencia, 27.—Puede considerarse solucionada la huelga de obreros horneros.

Jura de banderas.

En el paseo de la Alameda se ha celebrado esta mañana la jura de la bandera por los nuevos reclutas

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

UN CASO GRAVE

Sigue abierta la cuenta, la cuenta de las bajas que en nuestra Marina mercante están haciendo, lo más amablemente del mundo, los submarinos alemanes. Últimamente han sido torpedeados y hundidos dos vapores más españoles: el «Neguri» y el «Sardiner». Continúa Alemania consagrándose a España sus cariñosas preferencias. Esas pérdidas de nuestra flota comercial y ese ahínco en interrumpir nuestro tráfico marítimo representan la ruina completa del país. Sin embargo, debemos mostrarnos muy reconocidos, y más que reconocidos muy sumisos, a Alemania, ya que ésta, según los germanófilos, no hace más que dar pruebas de estimación a España.

A la vista están. Pero he aquí que surge un caso más curioso y de mayor trascendencia. Dice «El Sol».

«Recordarán nuestros lectores que hace algún tiempo se publicó repetidamente la noticia de que se ignoraba la suerte corrida por el vapor bávaro «Igotz-Mendi».

El tiempo pasó, y se supuso que el buque había sido torpedeado.

Ayer, en un telegrama que publicamos se decía que, según noticias oficiales alemanas, se daba a dicho vapor como hundido por el corso «Wolf», que ha regresado a su base después de un «raid» de quince meses.

Pues bien, lo ocurrido a dicho buque español es otra cosa. He aquí lo que dice el siguiente despacho que recibimos, fechado en Londres:

«Un despacho de Copenhague a la Agencia Reuter dice que el vapor español «Igotz-Mendi» encalló ayer tarde al Este del faro de Saw.

«Llevaba a bordo la tripulación alemana que lo había apresado.

«También iban a su bordo pasajeros y tripulantes de otros seis buques hundidos.»

El hecho es de suma gravedad.

¿Qué ha sido de la tripulación española del «Igotz-Mendi»? ¿Está hecha prisionera? ¿Pericó a manos de los alemanes?

En el telegrama de Reuter no se hace la menor alusión a los marinos españoles.

Este punto es indispensable aclararlo sin pérdida de tiempo.

La suerte y la vida de unos compatriotas exige la mayor diligencia y la mayor energía en nuestro Gobierno.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Jueves 28 de febrero de 1918.

Santos del día.—Santos Macario, Rufino, Justo y Teófilo; Cecilio, Pápuo, Cayo y Serapión, mártires; Román, abad; Santa Elda, virgen, y beata Beatriz de Este.

La misa y oficio son de la feria, con rito semidoble y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la V. O. T., Servitas; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, meditación, Corona dolorosa y procesión de reserva.

En San Luis continúa la novena al Santísimo Cristo de la Fe; por la mañana, a las diez, misa solemne, en la que predicará don Andrés Díaz, y por la tarde, a las cinco y media, rosario, sermón, que predicará D. Ángel Rául; reserva y miserere.

En San Millán continúa la novena-misión a Nuestra Señora de la Saleta, por los reverendos padres José Martín y Juan de Dios Arévalo, misioneros del Inmaculado Corazón de María; por la mañana, a las siete, y por la tarde, a las seis y media.

En San José continúan los ejercicios espirituales por la Archicofradía del Santísimo Cristo del Desamparo; a las cinco y media de la tarde, rosario, meditación, sermón moral, dirigidos por D. Santiago Estebanell, y bendición con el Santísimo Sacramento.

En las religiosas de San Plácido, misión por la V. O. T. de Servitas; a las seis de la tarde, estación, corona dolorosa, plática doctrinal, que dirá el P. Leandro Quirantes, y sermón, que predicará el P. Timoteo Ortega.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las cinco y media, ejercicios.

En Jesús, San Lorenzo, San Manuel y San Benito, religiosas del Corpus Christi, San Sebastián, San Jerónimo, Purísimo Corazón de María, Calatravas, San Pedro, Capuchinas, Trinitarias y Olivares, a las siete, siete y media, ocho y ocho y media, comunión de los jueves eucarísticos.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja, y en la Pontificia, a las cinco y media, la hora santa.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Ángel Nieto.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en Santa Catalina de los Donados y de Begonia en San Ignacio.

Adoración nocturna.—Turnos: Nuestra Señora de la Almudena y San Pascual Bailón.

Y HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de febrero de 1868.—Cartas de Berlín dan cuenta del resultado verosímil del último conflicto entre el conde de Bismarck y el partido conservador. Este se dividirá prontamente en dos fracciones; la menos numerosa constituirá la oposición al Canciller de la Confederación del Norte. La Gaceta de

la Cruz continuará siendo órgano de esta fracción, cuyo jefe es el Sr. Kleist-Retzow. El mayor número de conservadores abandonará, por el contrario, su oposición al conde de Bismarck. (De La Correspondencia de España.)

El maestro Marqués

Según un telegrama de nuestro correspondiente en Palma de Mallorca, ha fallecido en aquella capital el ilustre maestro Miguel Marqués, que durante muchos años fué uno de los compositores que mayor labor realizaron en enriquecimiento de la zarzuela española.

El maestro Marqués nació en Palma de Mallorca el 20 de mayo de 1844. Contaba, pues, setenta y cuatro años.

Desde muy niño se manifestó en él la vocación. Por la modestísima condición económica de la familia de Marqués, se hubieran malogrado las admirables aptitudes del joven si entre varios amigos de sus padres no surgiera la generosa iniciativa de señalarle una pensión mensual de 200 francos para que hiciera sus estudios en el Conservatorio de París.

Allí los comenzó bajo la dirección del célebre Massart. Tuvo que suspenderlos para venir a cumplir en España los deberes de soldado, y en el Conservatorio madrileño, como discípulo de Galiano y Monasterio, completó su admirable carrera musical, durante cuyos años últimos obtuvo varios primeros premios en públicos concursos.

Muy joven todavía se dio Marqués a conocer como compositor en los famosos conciertos que bajo la dirección del maestro Monasterio se celebraban en el Príncipe Alfonso, y bien pronto sus obras eran ejecutadas en París, en Munich, en Viena y en San Petersburgo.

Pero la popularidad del ilustre músico se debió más principalmente que a sus obras sinfónicas a las que escribió para el teatro. Sus éxitos más resonantes se debieron a las hermosas partituras de zarzuelas como *El anillo de hierro* y *El reloj de Lucerna*, y de los deliciosos números de algunas obras, por ejemplo, *Plato del día*, de los buenos tiempos del género chico.

Era Marqués académico de la de Bellas Artes y caballero de la Orden de Carlos III. Publicó algunos libros de índole filosófica, entre ellos uno, muy interesante, titulado *Dios y la inmortalidad del alma*.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Guerra.—Admitiendo la dimisión que por motivos de salud ha presentado el general de brigada D. Alfredo Sierra y Aguado del cargo de segundo jefe de la Comandancia general de Ceuta.

—Nombrando segundo jefe de la Comandancia general de Ceuta al general de brigada D. José de Prat y Bucellí, conde de Berbedel.

—Nombrando jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la sexta región al general de brigada D. Félix Ardanaz y Crespo.

—Confiriendo el cargo de jefe de la oficina Central de Asuntos indígenas y de las tropas de Policía indígena de Méjilla al coronel de Estado Mayor D. Juan Gil y Gil.

—Destinando al Estado Mayor Central del Ejército al comandante de Estado Mayor don Emilio Araujo y Vergara.

—Idem a mandar la Comandancia de Carabineros de Tarragona al teniente coronel de dicho Cuerpo D. Eliseo García del Moral y Sánchez.

—Idem al Estado Mayor Central del Ejército a los comandantes de Infantería D. Juan Mateo y Pérez de Alejo y D. Lucas Fernández González, y al teniente coronel de Caballería D. Angel León Lores.

—Marina.—Creando una escuela en Cartagena para la instrucción de las dotaciones de los submarinos.

—Propuesta para el mando del transporte *Almirante Lobo* a favor del capitán de fragata D. José Suances y Calvo.

CASA REAL

S. M. el Rey recibió en audiencia al general D. Fernando Romero Biencinto, los coroneles de Infantería D. José de Anca y D. José Rodríguez Casademunt, capitán de navío D. Eugenio Montero, los tenientes coroneles D. Baltasar Chinchilla y D. José Galbis, los comandantes D. Manuel de Matos y don Manuel de la Cámara y el alférez de navío D. José Jordán de Uries.

También cumplimentaron a S. M. los señores Careaga y Aznar.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

D. ANTONIO GARCIA MORIONES

Ha fallecido en Madrid D. Antonio García Moriones, empresario del Triand Palace y dueño de los cafés de la Paz, Oriental y Madrid.

El finado era un hombre activísimo, que desde la más modesta posición, consiguió crearse una envidiable fortuna, logrando que su firma constituyera una sólida garantía en el mundo de los negocios.

La muerte le ha sorprendido joven aún, pues en la actualidad contaba cuarenta y tres años, y se puede decir que era cuando empezaba a desenvolverse las vastas empresas que tenía en proyecto.

Descanse en paz, y reciba su familia nuestro más sentido pésame, especialmente su hermana doña Fernanda.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA

Después de las cinco de ayer tarde se han reunido los ministros en Consejo. El Presidente llegó con algunos minutos de anticipación a sus compañeros, manifestando que venía de darse un paseo por Chamartín. Negó que hubiese visto ayer tarde al conde de Romanones.

Como por el Hipódromo se vio ayer tarde en automóvil al Sr. Cambó, se decía que con éste había conferenciado el jefe del Gobierno.

Los Sres. Cierva y Fernández Prida no llevaban ningún asunto al Consejo.

El ministro de la Guerra, contestando a las alusiones que le hizo un periodista respecto al número de diputados amigos suyos que han triunfado, dijo: «Yo soy un pobrecito casi de solemnidad.»

El ministro de Instrucción pública negó que hubiese estado ayer mañana de conferencias políticas. Pasó aquella en el ministerio y no vio al Sr. Cambó hasta la tarde.

El jefe de los regionalistas regresaba ayer tarde a Barcelona.

Los periodistas insistieron en que se atribuya a los ministros regionalistas el propósito de plantear ayer la crisis. El Sr. Rodés contestó que una vez más estaban los periodistas desorientados.

—¿En cuanto a la fecha?—Le dijo un repórter.

—En cuanto a la crisis—contestó el ministro.—No es cuestión de fondo ni de forma.

—¿Pero irá usted al Parlamento?

—Hombre, yo sí pienso ir.

El ministro de Marina confirmó el torpedeamiento del vapor español *Sardiner*, de unas 3.000 toneladas. No hay que lamentar ninguna desgracia personal.

El ministro de la Gobernación dijo que no tenía noticias de Castropol.

En cuanto a la actitud de los telegrafistas, dijo que se iba dominando y que se portaban muy mal.

El ministro de Hacienda, al ver crecido número de periodistas, dijo:

—Parece que hay expectación.

—Sí, señor, por la crisis que ustedes van a plantear—le contestaron los repórteres.

—Me parece que van a quedar ustedes defraudados. Los anuncios de esa función no se van a cumplir.

—Entonces es que se amplía el plazo.

—Yo me refiero solamente al Consejo de ahora.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho de la noche. Como la terminación del mismo fué inesperada, algunos ministros no tenían sus automóviles.

Los Sres. Ventosa y Rodés se encontraban en este caso, y aunque el Sr. Fernández Prida les ofreció su automóvil, decidieron marchar a pie a sus domicilios, acompañados por Recoletos el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Cierva, que fué el primero en abandonar la Presidencia, tenía su automóvil, y en él marchó a su ministerio.

El Sr. Bahamonde tenía su automóvil; pero en unión de los Sres. Gimeno y Alcalá Zamora, se quedó haciendo compañía al jefe del Gobierno hasta cerca de las nueve y media.

El ministro de Gracia y Justicia, a los escasos periodistas que había les dijo que la referencia era breve, porque el Consejo también lo había sido.

Se ha aprobado un expediente de libertad condicional del fuero de guerra, y varios de trámite de Hacienda y Fomento.

Se examinó y aprobó, de acuerdo con el Consejo de Estado el proyecto de reglamento de las Cámaras de Comercio.

El Presidente pidió datos sobre el número de funcionarios habilitados por la fe notarial, de los excusados y de los que realmente la ejercieron, y por último se cambiaron impresiones sobre elecciones.

Todos los ministros negaron se hubiese planteado la crisis.

El Sr. Fernández Prida dijo:

—¿Quién se acuerda de eso!

No conformes con esta referencia, los periodistas esperaron al Sr. Gimeno; pero éste no fué más explícito.

Interrogado acerca de la captura del vapor *Igotz-mendi* por los alemanes, dijo que había una confusión, pues no se trata de dicho barco, sino del velero *Enry-Vero*.

También le interrogaron los repórteres acerca de la noticia que circuló ayer referente a la suspensión de la salida de todos los buques con carga para los Estados Unidos.

El ministro de Marina contestó que no tenía noticia de que se hubiese dado esa orden.

El ministro de Fomento, a quien después interrogaron los periodistas, se negó a hablar de política, alegando que sobre esto, el único que podía hacerlo era su jefe, el Presidente del Consejo.

Acerca de su conversación con el marqués de Alhucemas después del Consejo, la justificó diciendo que fué para informarle de la tasa sobre los hierros, asunto del que ya se ocupó esta tarde a primera hora el Presidente del Consejo con una Comisión de siderúrgicos de Bilbao.

AMPLIACION

LOS REGIONALISTAS MARCAN LA CRISIS

De elecciones.

La firmeza que puso ayer en su negativa a los rumores de crisis circulados el día anterior el jefe del Gobierno no fué suficiente para desvanecer el ambiente que se había formado, admitiendo el planteamiento de la crisis como una cosa más o menos inmediata.

Si alguna discrepancia había se refería al motivo a que pudiera apelarse por unos ó por otros para justificarla. Así se explica que por

parte de las personas más íntimamente relacionadas con los regionalistas se hablaba de que éstos la provocarían valiéndose de una propuesta de decreto que harían al Consejo tratando de las Haciendas locales y también de la ley de Mancomunidades, mientras que los más caracterizados amigos de otras personalidades que forman parte del Gobierno estimaban más verosímil que no fuese aquél el motivo que en la ocasión presente provocara en verdad, aparentemente al menos, la crisis.

En el fondo unos y otros tenían razón, y en cuanto al momento han acertado.

Referimos lo ocurrido en el Consejo, en forma que cuanto digamos constituya una verdadera ampliación de la brevisima nota oficial facilitada a la Prensa, empezando por consignar que no fué tema tratado en el Consejo de ayer la cuestión internacional.

En la reunión se hizo un examen muy detenido de la pasada lucha electoral, llevando en esa materia, como era de esperar, la voz cantante el ministro de la Gobernación.

Todavía no se tienen datos definitivos que precisen el resultado en todos los distritos de España, y de ahí que se preste a dudas alguno que otro triunfo que hoy se da como seguro. Podría citarse entre los casos que no ofrecen duda el del Sr. Alvarez (D. Melquiades).

El dato que se presta para creer que el jefe del partido reformista ha sido derrotado en el distrito de Castropol lo dan los mismos interventores del elocente orador en la sección en que verificábase ayer la elección.

Se han retirado por estimar que es inútil su presencia en dicha elección, sin duda porque creen que el resultado no había de influir favorablemente en el total del distrito.

Inmediatamente de hacerse el examen a que aludimos el ministro de Gracia y Justicia anunció a sus compañeros que se proponía dirigir una circular a los presidentes de Audiencia para que éstos le remitieran cuantos datos tuvieran acerca de las habilitaciones hechas para la fe notarial, detallando los nombramientos extendidos, habilitaciones que han sido aceptadas y aquellos otros casos en que se hayan excusado aceptar la habilitación.

Una vez que el Sr. Fernández Prida haya recibido todos esos antecedentes, redactará una Memoria, que quedará como recuerdo de cuanto se ha hecho por el ministerio en estas elecciones en busca de la pureza del sufragio.

Con ocasión de tratarse de todo esto, se puso de relieve una vez más el decidido propósito que anima al Gobierno de perseguir cuanto se ha registrado y merecido la denuncia pública sobre soborno del voto.

El Mensaje y la crisis.

Ya estaban los ministros dispuestos a abandonar el salón de Consejos, cuando surgió lo que no puede calificarse de inesperado.

El jefe del Gobierno les indicó la conveniencia de irse ocupando de los términos del Mensaje de la Corona, con el fin de que, cuestión tan delicada como importante en el aspecto político, no fuera dejada para última hora.

Este anuncio bastó para que cada cual expresara sus respectivos puntos de vista, no mostrándose reacios al hacerlo los regionalistas.

Desde luego, éstos se adelantaron a marcar sus puntos de vista, y con ese motivo dejaron también marcada la crisis en forma muy hábil por cierto. ¿Qué términos emplearon para hacerlo?

Creemos que expresarán, tanto el señor Ventosa, como el Sr. Rodés, pues los dos estaban de completísimo acuerdo, su confianza absoluta en que la salvación de España estaba en la reforma de la Constitución y en todo cuanto integraba el programa de la Asamblea de parlamentarios, no dejando ellos de decir que daban como desoído que algunos compañeros suyos en el seno del Gabinete no les acompañarían en esa opinión.

Estas palabras fueron, en efecto, acogidas con manifestaciones que confirmaban esos temores de los Sres. Ventosa y Rodés; pero de manera que ellos tal vez no esperaban, y decimos tal vez, porque entre sus compañeros no hubo uno siquiera que declarase hallarse conforme con ese sentir de los regionalistas.

Más claro aún. Parece que los ministros a coro respondieron a los Sres. Ventosa y Rodés de esta manera: «Creen ustedes que solamente algunos les abandonarán en ese camino que emprenden. No algunos, sino la generalidad de nosotros no los seguirán. Ya suponíamos y contábamos nosotros con ese abandono.»

La crisis, pues, como verán nuestros lectores, no puede haber quedado más marcada.

¿Cuándo tendrá estado oficial? Eso es cosa que decidirá el Presidente, de acuerdo, como es de suponer, con todos los demás ministros.

MUNDO ECLESIASTICO

El prelado de Madrid-Alcalá, D. Prudencio Melo y Alcalde, ha dirigido una notable circular dando las gracias a cuantos se han apresurado a consolarle en su pena por la pérdida de su adorable madre, continuando después dándole a saludables y edificantes consejos para celebrar con gran aprovechamiento el santo período de Cuaresma.

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza a Sinfiriano Reyeros y Berlanga, y se cita y llama a Antonio Tobar y Mirabel.

Ha fallecido en Madrid D. Felipe Gómez Alfonso, conde de la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen y San Luis.

En la quinta semana de Cuaresma conferirá órdenes generales el prelado de Gerona.

En esta diócesis han fallecido los sacerdotes D. José Romaguera y D. Jaime Ribot, de ochenta y seis y setenta y cuatro años, respectivamente.

ZENITRAM

TEATRO REAL

«EL TROVADOR»

Fiesta mayor la celebrada ayer tarde en el teatro Real con ocasión de representarse, por primera vez en esta temporada, esta conocida ópera de Verdi.

Había gran expectación en el público madrileño por oír *El Trovador*, cantado por artistas de tan elevados méritos como las señoras Mazzoleni y Besanzoni y los Sres. De Muro, el Mastruke tan desado, y el notable barítono español Segura Tallien. Y no pudieron demostrar los dilectos madrileños de manera más clara esa expectación que adquiriendo casi todas las localidades altas del teatro dos días antes de anunciarse para el acontecimiento.

Desde hace muchos años no se oye un *Trovador* tan admirable en el teatro Real. Para facilitar semejanza a un conjunto tan igual de interpretación tendríamos que volver a los tiempos pasados.

La Srta. Mazzoleni, Leonor muy bella, fué quien primeramente recibió el homenaje de elogio de los espectadores al terminar el aria del primer acto, que dijo con irrefragable gusto. A partir de este momento halló la eminente artista al público siempre propicio a manifestar la admiración y la simpatía con que era escuchada, como aconteció en el terceto, en la escena del segundo cuadro del acto segundo, y de modo veheméntísimo, entusiasta, en el *Miserere*, modelo de dicción dramática, de emoción, que el público hubiera oído dos veces de muy buena gana, a juzgar por la ovación insistente y clamorosa que dedicó a la artista. La escena de la muerte dió la medida amplia del talento dramático de la Srta. Mazzoleni, que debe sumar su gran triunfo de ayer en *El Trovador* a aquellos que más y con más justicia pueden enorgullecerse.

Azuena espléndida, incommensurable, fué Gabriela Besanzoni. En el *racconto* del cuadro de la cueva, lo mismo que en el del campamento del conde de Luna y en el cuadro final, la admirable contralto lució sus espléndidas facultades: sus agudos de soprano, sus graves de barítono, su magnífica dicción dramática. Esta gran artista, que recuerda a las más admiradas, se olvidó de que ninguna de ellas, fué ayer ovacionada con justicia.

El gran tenor De Muro, el *divo* que ya se ha añadido por entero de la admiración de nuestro público, obtuvo un éxito enorme. Su voz líric y de timbre varonil tuvo muchas ocasiones de lucimiento. En la *troua* del primer acto ganó la primera ovación estruendosa, que se reprodujo con intensidad creciente según avanzaba la representación y según hallaba el eminente artista ocasiones propicias para despertar el entusiasmo de sus oyentes.

En el segundo acto, en el dúo con la señorita Besanzoni y en todo el resto de la obra, las aclamaciones a Bernardo de Muro se sucedieron cada vez más fervorosas. Pero donde llegó a manifestarse esa admiración con delirio fué en el famoso *allegro* final del acto tercero, en la *aria*, que De Muro cantó con un *derroche* tal de facultades, que ni el público se cansaba de aplaudir ni el artista de cantar. Tres veces, en medio de ruidosas ovaciones, cantó De Muro el *allegro*, cada vez con mayor éxito. Realmente es un artista asombroso.

Segura Tallien, el notable barítono español, fué muy elogiado en su interpretación del conde de Luna. Al terminar la romanza del acto segundo oyó el Sr. Segura Tallien una nutridísima salva de aplausos, justo premio a su excelente labor artística.

La Srta. Raúl, muy bien en la Inés, y el Sr. Foruria, discretísimo Ferrando. También merecen mención el gran Tancsi y el Sr. Cortés.

La orquesta, como siempre, digna de grandes alabanzas.

Al final de cada acto y al terminar esta hermosa representación de *El Trovador*, fueron llamados a escena las Sras. Mazzoleni y Besanzoni y los Sres. De Muro—éste salió muchas veces en el tercer acto—y Segura Tallien. También mereció ese honor el maestro Padovani.

La presentación escénica acreditó la reconocida competencia de Luis París.

¡Lástima que este *Trovador* venga tan tarde, al final de la temporada, a caducar el entusiasmo de los hábiles al coliseo regio!

R. DE C.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del mes de marzo la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, en la calle de Nicolás, núm. 2 (Comisaría de Transportes).

Los jefes el día 1.º, y los oficiales el día 2.º. Los jefes y oficiales de reemplazo, transeúntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Pedro Jaraiz Villanueva, y en el mismo local que los anteriores; los jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeúntes, el día 2.º, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Pedro Jaraiz Villanueva, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1, la pasarán el día 1.º, a las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados de Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, en la calle de San Nicolás, núm. 2.

La Inclusa de Madrid

El distinguido publicista médico doctor César Juarros ha publicado en el periódico *El Día* una diatriba sobre la Inclusa, proponiendo nada menos que cerrarla, que me obliga a rebatirle, dado mi carácter oficial de médico jefe de dicho centro.

En algunos de los escritos de este distinguido compañero suele haber exceso de literatura, buscando efecto en la galería; el médico tiene que descender a la realidad de las cosas, con espíritu sereno y sin ningún género de prejuicios. Es achaque de la gente joven el dejarse llevar en aras de la fantasía; en cambio, cuando la nieve blanquea la cabeza, se ven las cosas con una serenidad asombrosa, tal como son y tal como deben darse a conocer al público.

En el Asilo de San José (sucursal de la Inclusa)—y mire usted lo que son las cosas—en el sitio donde estamos todos deseando que se amplíe y se traslade por completo la Inclusa, por ser un lugar (final de la calle de O'Donnell) higiénico, ventilado, nuevo, sin aglomeración de viviendas, etc., etc., infinitamente mejor que el vetusto edificio de la calle de Embajadores; en este sitio tan excelente es donde han ocurrido los hechos que motivan el artículo. En esta sucursal de la Inclusa ha habido un pequeño foco de sarampión (endemia que en esta época se ha re-creado en Madrid), y la mortalidad en este Asilo ha sido elevada. Los jóvenes médicos que lo visitan, doctores Muñoz y Bravo, se han ocupado de este asunto en una academia de esta corte, lamentándose injustamente, y sin tener en cuenta un hecho clásico de la Ciencia, y es que cuando se presenta una expansión epidémica del sarampión o escarlatina, etc., según sea el *genio epidémico grave o benigno*, así se porta, sin que la Ciencia haya demostrado el por qué unas veces esta epidemia es de una benignidad grandísima y todos los invadidos se curan, y otras veces reviste tal gravedad que la mortalidad es enorme, y se presentan todo género de complicaciones, y la toxicidad de su germen está tan exaltada que produce esas formas fulminantes tan terribles, y esto ocurre en la clínica particular, sea cual fuere la posición social de las personas invadidas, porque en los asilos, donde la *aglomeración de los niños es inevitable*, las cosas toman peor aspecto, y tratándose de niños que son el desecho de la sociedad (atrépacos, escrofulosos, raquíticos, avariciosos, tuberculosos, etc.), con toda clase de taras hereditarias, ¿qué de extraño tiene el que su mortalidad sea elevada? En un edificio nuevo, amplio, etc., se puede perfectamente hacer el aislamiento; lo que pasa es que en el sarampión se ha demostrado que es *completamente inútil*, pues su contagiosidad es en el período prodómico cuando está en incubación, y cuando la erupción sale, cesa su contagiosidad; lo contrario de lo que pasa en la escarlatina, que pueden perfectamente (empleándose el método de Mihnne) convivir los niños en una misma sala, los atacados y los sanos, sin que éstos se contagien, y el aislamiento es *perfectamente eficaz*. La malignidad del genio epidémico, obrando en naturalezas empobrecidas y asiladas, fué la causa única responsable de este aumento de mortalidad.

Yo propongo que las Inclusas y Casas de maternidad, unidas, se transformen en los modernos *Institutos provinciales de puericultura y maternología* con todos sus perfeccionamientos, en donde al mismo tiempo que se protege al niño y a la mujer embarazada, se da las enseñanzas prácticas a las demás mujeres, para contribuir de este modo a lograr disminuir la mortalidad de los niños en todas las clases sociales.

loridad hay uno en que, después de analizar todas las causas de mortalidad de los niños en este Asilo y los medios de disminuirlas, exponía la estadística del año 1915, que en resumen es la siguiente:

Niños criados por nodrizas...	1.103
En el departamento del biberón...	353
En el Colegio de la Paz...	535
Total	1.991

Niños que murieron:
Criados por nodrizas, 17; corresponden 1,5 por 100.

En el departamento del biberón, 333; corresponden 94,5 por 100.

En el Colegio de la Paz, 28; corresponden 5,2 por 100.

Total de niños que murieron: 378.
Mortalidad global 18,9 por 100.

Uno de los medios más positivos para disminuir la mortalidad de los niños en el primer año de la vida es que éste se críe al pecho de su madre, y cuando esto no sea posible, al pecho de otra mujer. *El hijo tiene derecho a ser criado al pecho de su madre*; ésta es una ley natural, pues recibe de su madre esa segunda sangre, necesaria para su desarrollo extrauterino. Es necesario que se cumpla el art. 8.º de la ley de Protección a los niños, que dispone que ninguna mujer pueda ponerse a criar otro niño hasta que demuestre que su hijo tiene seis meses, pues se da tristemente el caso de que infinidad de mujeres que dan a luz en la Casa de Maternidad soliciten llevarse a su hijo porque desean criarlo y cumplir este sagrado deber; se les entrega el niño; dan la vuelta a la manzana, y lo abandonan, depositándolo por el torno, para ellas dedicarse a vender su leche como nodrizas; esto es verdaderamente lamentable; debería evitarse, pues necesitarían ser vigiladas estas mujeres para que no faltasen a la ley, y sufrir el castigo merecido. Toda mujer que da a luz en la Casa de Maternidad debería pasar durante cuatro meses a la Inclusa a criar a su hijo y a otro; después podría ser alta y dejar a su hijo que pasara a continuar criándose en los pueblos, en condiciones de resistencia suficientes para que no se muriese.

Aun cuando se estableciese, como proponen algunos, la investigación de la paternidad; se creasen asilos, y el seguro para las embarazadas pobres, etc., *mientras la sociedad considere deshonrada a toda mujer, soltera o viuda, que se quede embarazada*, tendrán que existir las Inclusas para evitar el crimen del infanticidio.

Yo propongo que las Inclusas y Casas de maternidad, unidas, se transformen en los modernos *Institutos provinciales de puericultura y maternología* con todos sus perfeccionamientos, en donde al mismo tiempo que se protege al niño y a la mujer embarazada, se da las enseñanzas prácticas a las demás mujeres, para contribuir de este modo a lograr disminuir la mortalidad de los niños en todas las clases sociales.

DR. BALTASAR HERNANDEZ BRIZ
Médico jefe de la Inclusa y Colegio de la Paz.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sida champagne preferida en todo el mundo.

UN COLLAR DE PERLAS GIGANTESCO

EL COLLAR DE LA GUERRA

Las víctimas de la guerra tendrán un auxilio de importancia gracias a una idea muy original que acaba de ponerse en práctica en Inglaterra.

Es una idea humanitaria a la que han comenzado ya a concurrir, y que concurrirán seguramente, todas las damas aliadas que quieren sacrificar una sola perla de las que guardan en sus joyeros en favor de los heridos en la contienda europea.

Con estas perlas que individualmente envían las damas aliadas se formará un collar gigantesco que ha de ser único en el mundo, y que pasará a ser propiedad de la Cruz Roja. Será expuesto en Londres antes de venderlo en pública subasta.

La idea data ya de dos años; pero ha tropezado siempre con dificultades, y no parece

que encuentra ahora más expedito el camino de su realización.

Uno de los joyeros más acreditados de París dice que el collar que resultaría de la colección de perlas quizá no tuviese un valor tan alto como imaginan los autores de la idea; no es fácil que las damas entreguen la mejor perla de su collar; es un sacrificio demasiado grande. Además, de todas partes, de todos los collares llegaran perlas de muy diversos matices, clases, formas y colores; las habrá blancas, negras, grises, color de rosa; ¿qué collar puede hacerse con semejante diversidad?

Evidentemente, el collar que se formase no tendría la cualidad artística de ofrecer una perfecta armonía, aunque conservara el valor intrínseco, o sea la suma de los valores de cada una de las perlas. Mademoiselle Gaby Desbys, que posee collares de perlas de extraordinario precio, ha sido también consultada acerca de la viabilidad de la idea, y recuerda que cuando se comenzó a hablar de ponerla en práctica todas las artistas residentes en Londres eran partidarias de dar dinero, pero no de desprenderse de sus perlas. Un collar se compone de treinta y cinco perlas; cada una de estas, las de medianos tamaños, valen de 40 a 75.000 francos; no es raro que la perla de en medio alcance un valor de 150 ó 200.000 francos. ¿Qué mujer se desposeerá de ella, después de haberla deseado y amado tanto?

Para esa hermosa obra cree Gaby Desbys que las mujeres no desharán sus collares, sino que comprarán una perla, y, por lo tanto, es más sencillo dar dinero, como lo dan para otras tantas necesidades que la guerra ha puesto al descubierto.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

CATASTRO

Oposiciones a auxiliares geométricos

Aquellos opositores que no habiéndose presentado al primer llamamiento han justificado su ausencia por causa de fuerza mayor, podrán presentarse a examen cualquier día de la semana que comienza el lunes 4 de marzo; el sábado 9, se hará el segundo y último llamamiento a aquellos señores que no hayan utilizado esta invitación, debiendo entenderse que los que no acudieran al llamamiento del sábado 9 de marzo, renuncian al derecho a examinarse.

COMUNICADO

MADRID A OSCURAS

Leemos en «La Acción»:

«El alumbrado público.

Un ingeniero, el Sr. Hernández Agero, ha ofrecido al Ayuntamiento un plan de alumbrado público, que cuando pasen las actuales circunstancias dejaría de pagar el Concejo.

El ingeniero municipal Sr. Soriano ha informado en sentido desfavorable, por creer que ya está solucionado el alumbrado por gas.»

Está mal enterado el colega.

El ingeniero Sr. Soriano no ha informado técnicamente el proyecto, sin duda por no invadir atribuciones del capellán de la villa, que, según parece, es ahora el encargado de estos menesteres. Aquél se ha limitado, tras un concienzudo estudio del asunto durante mes y medio, a decir (estilo Ollendorff) que hay bastante carbón para las necesidades del alumbrado espléndido que disfrutamos. Ahora pasa el expediente a la Comisión de obras, convenido, sin duda, el Sr. Franco de la necesidad de obrar... Después informarán los bomberos sobre el aspecto legal del asunto, y así sucesivamente... Y van dos meses.

No, Sr. Franco; hay que tener el valor de los propios actos. En las presentes circunstancias hay que decir claro al público por qué se mantiene voluntariamente la oscuridad, habiendo quien ofrece alumbrado intenso, instalado gratuitamente, mediante contrato que reúne todas las condiciones legales, cargando así con la gloria o la responsabilidad de la negativa, o aceptar. Lo demás son habilidades de covachuelistas, que ya todo el mundo se sabe de memoria y juzga debidamente.

H. H. A.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«PEPA LA PELOTARI O FOGATA DE VIRUTAS»

Lara.—En un asunto de actualidad, bien trazado y llevado hábilmente a escena, está inspirado el sainete estrenado ayer tarde en el teatro Lara.

El asunto de la obra es al mismo tiempo que moral, muy real y verdadero. La muchacha que por indicación de sus padres deja el modesto jornal de costurera para dedicarse a pelotari en un frontón de los que hace poco tiempo se establecieron.

Allí, obsequiada y asediada constantemente, va acostumbrándose al lujo; pero llega el momento que cierran el frontón, y entonces los padres deciden volver todos a su antigua vida y costumbres, o sea al trabajo honrado.

Pero la hija, en la que ya el lujo había echado hondas raíces, siente la nostalgia del dinero, y en la primera ocasión cae impulsada por sus ambiciosos deseos.

Caso como el presente existen muchos en la vida real; muchachas que teniendo buen fondo se ven constantemente atacadas por ofrecimientos de lujo y agasajos, y una vez vencidas, y habiendo saboreado esa vida, poco a poco van perdiendo su honestidad y entran en el vicio y en la indiferencia moral.

Margarita Díaz, Sra. Sánchez Ariño y señoritas Ponce de León, Illescas y Méndez, y los Sres. Isberg, Manrique y Peña, bordaron a la perfección sus papeles.

Al final del sainete salieron los autores al palco escénico a recibir los aplausos del público.

L. P.

GACETILLAS

Real.—En la imposibilidad de poder ser ensayada debidamente en los días que restan de temporada la ópera *Werther*, bien a su pesar, la Empresa se ve obligada a renunciar a ponerla en escena como tenía anunciado, siendo el primero en lamentar esta decisión el Sr. Anselmi, por tratarse de una de sus partituras predilectas y de mayor lucimiento.

En su consecuencia, hoy jueves, a las nueve de la noche en punto, se cantará *Tosca*, siendo los intérpretes de la obra de Puccini, en conjunto admirable, los famosos artistas Ofelia Nieto, recién llegada de América, donde ha sido celebradísima; Anselmi, Segura y Azzolini.

El maestro Padovani dirigirá la orquesta. —Mañana viernes, a las ocho y tres cuartos de la noche, y en función correspondiente a la 50.ª de abono, suspendida el jueves pasado, día 21, se verificará la segunda audición de *El Trovador*, cantado por el gran tenor De Muro y los famosos artistas Esther Mazzoleni, Gabriela Besanzoni y José Segura Tallián.

Princesa.—Hoy 27, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, se pondrá en escena el emocionante melodrama *La mujer X*, modelo en su género, según ha sido calificado por la crítica.

El viernes, a las diez menos cuarto de la noche, también en función especial, a precios especiales, *La mujer X*.

El sábado, 13.º de moda, se representará el magnífico drama de Tamayo titulado *Locura de amor*.

Lara.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, debut de la incomparable intérprete de cantos regionales Emilia Benito, que estrenará un nuevo repertorio.

Sigue representándose todas las noches la comedia de gran éxito *Pipiolu*, original de los Sres. Alvarez Quintero.

Zarzuela.—El viernes, a las diez y cuarto de la noche, inauguración de la gran temporada lírica de primavera, dirigida por el ilustre e inspirado maestro compositor José Serrano, que tan legítima expectación ha despertado en el público de Madrid.

El programa le constituye el sensacional estreno de *La canción del olvido* y la reprise de *La noche de Reyes*, partituras ambas del maestro Serrano.

Se despacha en contaduría para la inauguración de la temporada las escasas locali-

dades que quedan, y para la noche del sábado y domingo, en que se interpretará el mismo programa.

También se despacha en contaduría para la función del sábado, tarde, en que se recatena la hermosa zarzuela en dos actos, música de Serrano, *Si yo fuera Rey*.

Apolo.—Hoy 27, a las seis y cuarto de la tarde, se verificará en este teatro el 21.º vermouth de moda, poniéndose en escena la aplaudidísima zarzuela en dos actos, de los señores García Alvarez y Paso, música del maestro Pablo Luna, *El niño judío*, que cada representación proporciona a sus autores é intérpretes un nuevo triunfo. Por la noche, a las diez y media, doble, *El niño judío*.

El viernes dos secciones dobles: la primera, a las seis y cuarto, representándose *El contrabando* y reestreno de la zarzuela en un acto y en prosa, de los Sres. Perrín y Palacios, música del maestro Fernández Caballero, titulada *La manta zamorana*, y la segunda sección, a las diez y media, poniéndose en escena la zarzuela de gran éxito *El niño judío*.

Cómico.—Hoy 27, a las seis y media de la tarde (doble), matiné, representándose las aplaudidísimas obras nuevas *Las hijas de España* y *Las buenas almas*. Por la noche, a las diez y cuarto, también doble, *Las buenas almas* y *Las hijas de España*.

Reina Victoria.—Hoy jueves por la tarde se pondrá en escena en este teatro el aplaudidísimo y celebrado vodevil *La araña azul*, cuyas representaciones se cuentan por llenos.

Le esmerada interpretación que a la obra dan las Sras. Hidalgo y Haro, y los señores Moncayo, Barreto, Gandía, Barta, etc.; la *mise en scène*; el bailable en que tanto se distingue la gran bailarina Padowa; la pantomima, y todo cuanto figura en la obra, constituye un espectáculo digno del éxito que ha alcanzado. *La araña azul* es puesta en escena todas las noches.

Infanta Isabel.—Las representaciones de tarde de la divertidísima comedia en tres actos *Colonia veraniega* hacen que la aristocrática barquillera sea el punto de cita de la sociedad más distinguida.

Hoy jueves, por la noche, y mañana se celebrarán dos grandes funciones populares, solamente a precios de doble, con magnífico programa cómico, constituido por la historia en dos actos, gran éxito de risa, *Los Gabrieles*, y el divertido juguete *El sueño de Valdivia*.

En la próxima semana, estreno del juguete cómico en tres actos, inspirado en una obra extranjera, escrito por Emilio G. del Castillo y José Pérez López, *El hombre de la montaña*.

Martin.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, escogido y selecto programa, representándose por última vez en día de moda *Los secretos de Venus*, gran éxito de la compañía, y el gracioso sainete *El contrabando*. Por la noche, a las diez y cuarto, la revista taurina *La fiesta de la alegría*, y *Los secretos de Venus*.

Cervantes.—El hermoso teatro de la Corredora está concurrendísimo por tarde y noche de un público muy distinguido, para el que constituye el espectáculo preferido los emocionantes dramas de aventuras policíacas que representa la compañía Rambal.

Hoy 27, tarde y noche, se pondrá en escena el sensacional melodrama, de grandes efectos escénicos y sorprendente teatralidad, *El secreto del ídolo*, estrenada con extraordinario éxito.

El viernes por la noche, en sección especial, se estrenará el drama de gran espectáculo *La marca infame* ó *El hombre de las dos caras*.

Palace-Guignol.—En el cartel de la función de hoy, que dará principio a las cuatro y media de la tarde, figuran las obras más pintorescas y divertidas del culto repertorio de este elegante teatro, lugar de sana alegría para los niños, donde el Sr. Polichinela ha conquistado sus más legítimos triunfos.

En la sección especial, de seis a siete y media, se representará *Charlot se divierte* (dos actos) y *El rey de los jarabes* (un acto), dos éxitos enormes de esta compañía única de actores guñolistas.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Es un capricho de joven. ¡Tendréis que acceder a tantos!...—le dijo el señor de Précourt para consolarle.

La una de la madrugada sería cuando el señor de Borsenne entraba solo en su hotel, donde todos los criados, con gran fiereza, esperaban la recién casada.

SEGUNDA PARTE

El oficial de Marina.

En virtud del artículo del Código que dice: «La mujer debe seguir a su marido», el día en que la señora de Borsenne consintió en ir a vivir con su marido—que fué

al ocneno después de casados,—éste quiso dar, en nombre de aquella, una de esas fiestas maravillosas de las que habla todo París durante mucho tiempo.

Había mandado invitación a todas las celebridades de la época. Senadores, ministros, embajadores, almirantes, generales y magistrados debían reunirse allí con la flor del Instituto. Tampoco había olvidado a los periodistas más influyentes.

En aquella reunión debían oírse al brillante tenor Guémard, al admirable barítono Faure, a la adorable Patti, como la llamaban en aquel tiempo, y a la señora Carvalho, la gran artista de Francia.

La curiosidad estaba excitada al más alto grado. Todo el mundo sabía que la señora de Borsenne no había querido abandonar la casa paterna después de su matrimonio, y lo extraño de la situación prometía observaciones muy curiosas.

Los que no habían conocido a la señorita de Précourt se preguntaban quién podría ser aquella joven que rompía de tal modo con las costumbres de la sociedad el mismo día de su verdadera entrada en el mundo, dejando a un lado las conveniencias matrimoniales.

El día, pues, en que la joven debía abandonar definitivamente la casa de sus padres, fué a la calle de Ponthieu, acompañándola el señor de Précourt, a ver su nueva vivienda.

El señor de Borsenne estuvo muy amable, enseñándole el hotel desde la cueva a los desvanes.

La fiesta del hotel Borsenne estuvo tan bien como prometía estarlo en cuanto a di-

versión, y principalmente por el número y categoría de los invitados. Todo el mundo parecía satisfecho.

Extrañáronse, sin embargo, muchas personas de que la señora de Précourt no creyese deber asistir a la reunión dada por su hija.

Se hicieron algunos comentarios sobre el particular; pero había tal animación y se divertieron tan francamente, que muy pronto olvidaron la ausencia de la madre para no perder una hora de la reunión dada por la hija.

En lo que quedaron frustrados por completo fué en la esperanza que tenían de sorprender algo, pues la señora de Borsenne no mostró sino su gracia, su amabilidad, la dulzura de su mirada y su encantadora sonrisa.

Iba divinamente vestida, lo cual daba mayor realce a su hermosura, y hacia los honores de la fiesta con la desenvoltura, dignidad y gracia propias de una reina.

Los hombres la admiraban sin reserva. Las mujeres, que la envidiaban un poco, confesaban, sin embargo, que estaba encantadora.

El éxito alcanzado por la señora de Borsenne encantaba a su marido. Estaba casi alegre.

—Es mujer—se decía—no permanecerá impasible a los cumplimientos de las mujeres y a la admiración de los hombres, y el triunfo que está alcanzando esta noche la hará olvidar muchas cosas.

La fiesta se prolongó hasta una hora muy avanzada. Eran las cuatro y media

cuando salía el señor de Précourt, después de haber abrazado a su hija.

Quedáronse solos el señor y la señora de Borsenne.

—¿Estáis satisfecha de la reunión, señora?—le preguntó el marido sonriendo.

—Me parece que no se han aburrido vuestros invitados, caballero—le respondió.

—¿Mis invitados! No, señora, los vuestros.

—Sea, si así lo queréis.

—¿Sabéis que habéis estado encantadora, deliciosa? Todo el mundo ha estado subyugado bajo vuestro encanto, y yo más que nadie.

—Gracias, caballero—repuso con mucha frialdad—sois demasiado amable. Pero es tarde y necesito descansar; me retiro. Quiero estar sola.

—Ya sabéis—repuso sonriendo Borsenne—que la mujer debe sumisión y obediencia...

—Caballero, la mujer se lo debe todo a su marido cuando lo ha elegido libremente; pero yo no debo nada al señor de Borsenne.

—Señora, me habéis aceptado libremente ante el alcalde, testigos y amigos.

—Sí, pero no veían el cuchillo que tenéis junto a mi garganta—repuso con voz sorda.—Sí, os desprecio y os odio... Os desprecio, porque sois tan falso como la misma mentira, tan perverso como la hipocresía, tan cobarde como un esclavo, y os arrastráis como un reptil; os desprecio, porque sois un conjunto de todos los horrores; tenéis un corazón bajo a vil y os

habéis encenagado en todos los vicios. ¡No hay en vos verdadero mas que vuestros vicios! Yo os odio, porque mi madre ha sufrido por vos durante veinte años, y habéis sido vos verdugo. ¡En fin, os desprecio y os odio porque sois un miserable!

El señor de Borsenne se quedó pálido.

—Tened cuidado, señora!—exclamó.

—¡Tened cuidado!

—¡Creo que os atrevéis a amenazarme! ¡En verdad que me causa risa! ¿Acaso no comprendéis lo fuerte que soy?... Mucho más fuerte que vos... ¡Me amenazáis! ¡Qué tontería! Hace un momento os he dicho que erais un cobarde, y os lo probaré haciendo que os dobleguéis a mí voluntad.

II

El señor de Borsenne, rojo de cólera y echando espuma por la boca, se adelantó hacia su mujer con la mano levantada.

Esta cruzó los brazos y le esperó, desafiándole con la mirada. Le obligó a detenerse.

—Tenéis intención de maltratarme, pero no os atrevéis: una cobardía... No os atrevéis porque mañana mismo entablaría una demanda de divorcio, lo cual destruiría vuestros planes, pues no cobraríais mi dote.

—No me he casado con vos por vuestra dote.

—Ya sé que ha sido por los dos millones que debo heredar del señor de Fontange, a la muerte de mi madrina.

INFORMACION POLITICA

SENADOR POR LERIDA

En las próximas elecciones a senadores aspira a la reelección por Lérida, con el carácter de liberal absta, nuestro querido amigo D. Pedro Milá.

DICE EL PRESIDENTE

La conversación que ayer al medio día ha tenido el Presidente del Consejo con los señores ha sido muy interesante, y seguramente para los que esperaban grandes novedades políticas como resultado del Consejo de ayer tarde aquélla constituirá una decepción.

Para ha puesto en conocimiento del Gobierno la vacante por derecho propio causada con motivo del fallecimiento del Sr. Viniegra.

ACLARACION

En los telegramas publicados por la Prensa acerca de la Asamblea agrícola celebrada en Guadalajara, aparece algún error, achacable tan sólo a la concisión a que obliga la forma telegráfica; pero que es de interés el aclarar.

El acuerdo unánime de los agricultores allí reunidos, relativo a la designación de un candidato agrario para las próximas elecciones de senadores, se hizo a base de que éste tuviera una absoluta independencia política, si bien por cuestiones de pura delicadeza se indicó la conveniencia de dar cuenta del acuerdo al conde de Romanones, sin que ello suponga una declaración de adhesión a la política del ilustre hombre público.

El candidato elegido fué D. Luis Fernández Navarro, prestigioso agricultor de la provincia, miembro de la Cámara Agrícola de Guadalajara y consejero de la Asociación de Agricultores de España.

Neurastenia gástrica

Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curándose la neurastenia.

ACADEMIA MEDICO-MILITAR

Oposiciones a médicos-alumnos

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente real orden circular, que publica la Gaceta:

«En cumplimiento de lo prevenido en el reglamento orgánico de la Academia Médico-Militar, aprobado por real decreto de 22 de abril de 1899 (Colección Legislativa número 87).

El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Se convoca a oposiciones para cubrir 50 plazas de médicos alumnos de la Academia Médico-Militar, a los doctores o licenciados en Medicina y Cirugía que lo soliciten hasta el 26 de agosto próximo, con sujeción a las bases y programas aprobados por real orden de 10 de abril de 1913 (D. O. número 80 y Gaceta de Madrid de este mismo año, número 106), con las modificaciones que se insertan a continuación de la presente disposición.

2.º Los ejercicios de oposición tendrán lugar en esta corte, y en el local de la Academia, calle Altamirano, número 33, dando principio el 1.º de septiembre del corriente año, y

3.º De conformidad con lo prevenido en el artículo 25 de las bases, el Tribunal de oposición celebrará su primera sesión pública en dicho local a las diez del día 31 del citado mes de agosto, para proceder al sorteo de los aspirantes admitidos a las oposiciones, a fin de determinar el orden en que éstos han de verificar los ejercicios.»

Modificaciones que se citan.

Art. 5.º Circunstancia 2.ª Los treinta años de edad a que esta circunstancia se refiere pueden cumplirse en el transcurso del año actual, de acuerdo con las disposiciones hoy vigentes para las restantes Academias Militares.

Circunstancia 5.ª Haber obtenido título de doctor o licenciado en Medicina y Cirugía en alguna de las Universidades oficiales del Reino ó tener aprobadas las asignaturas de la carrera necesarias para ello.

Art. 6.º Apartado E. Haber obtenido el título de doctor o licenciado en Medicina y Cirugía en alguna de las Universidades oficiales del Reino ó tener aprobadas las asignaturas necesarias para ello, con testimonio ó copia legalizada de dicho título ó certificado de la Universidad en que hubiesen aprobado aquellas asignaturas.

Apartado F. Los que sólo hubiesen presentado certificación universitaria de tener aprobadas las asignaturas de las carreras necesarias para obtener el título de licenciado, deberán presentar antes de finalizar el curso académico, para que se incluya en su expediente personal, el testimonio ó copia legalizada del título correspondiente, sin cuyo requisito no podrán ser propuestos para su ingreso en el Cuerpo como médicos segundos, entendiéndose que de no hacerlo así renuncian a los derechos adquiridos mediante la oposición y estudios posteriores.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

En la iglesia de San Jerónimo el Real se celebró ayer la boda de la bella señorita Julia Elisa Grenier y Rigal con D. Luis Bahía, hijo del ex senador del mismo nombre.

La novia pertenece a una distinguida familia argentina. El templo estaba artísticamente adornado con plantas y flores, y profusamente iluminado, y al acto asistió numerosa y distinguida concurrencia.

A las cuatro y media llegaron los novios, entrando en la iglesia a los sonos de la marcha de Lohengrin, que interpretó la Capilla Isidoriana.

La novia iba del brazo de su padrino, don Luis Bahía y Urrutia; el novio daba el suyo a la madre de la novia, doña Dolores Rigal.

Vestía la señorita de Grenier elegante traje de raso blanco, guarnecido con valiosos encajes. En la cabeza, bajo el velo de desposada, una diadema de azahar. Se adornaba con ricas joyas.

Bendijo la unión el obispo de Madrid-Alcalá, Sr. Melo, y actuaron como testigos, por parte de ella, D. Antonio Santa Cruz, D. Pedro González Arnao y D. Inocencio Noriega, y por parte de él D. Mariano Lanuza, D. Manuel Cincunegui y su hermano D. Guillermo Bahía.

La admirable Capilla Isidoriana, que el señor Bahía protege generosamente, ejecutó un notable programa, que terminó con la Salve.

Los invitados fueron obsequiados luego con un espléndido lunch en el Hotel Ritz.

Los nuevos esposos salieron ayer tarde para Brunete, con objeto de pasar una temporada en la finca que allí posee el padre del novio.

A las muchas enhorabuenas que hoy han recibido los señores de Bahía, unimos la nuestra, muy sincera, deseándoles eternas felicidades.

Los marqueses de Atarfe han pedido para su primogénito, el joven oficial de Infantería D. Manuel Méndez de Vigo y Bernado de Quirós, la mano de la encantadora señorita Consuelo del Arco, hija de la condesa viuda de Arcentales.

Con tal motivo se cruzaron entre ambos novios valiosos presentes, acudiendo algunas personas de ambas familias al artístico hotel de la calle de Zurbano, donde reside la madre de la novia.

Lo boda se celebrará en el mes de abril.

También ha sido pedida la mano de la Srta. Carmen Herrera para el capitán de Caballería D. Francisco Cabrerizo Castellón.

La boda se anuncia para abril.

Se ha verificado el acto de la toma de dichos de la encantadora señorita Carmen Calleja con D. Antonio de Ceballos y de Hornedo.

Como ya se ha anunciado, la boda se verificará el próximo día de San José.

En casa de los condes de Velle.

En la elegante residencia de los condes de Velle se ha celebrado una de las agradables reuniones con que el primer introductor de embajadores y su distinguida esposa vienen obsequiando a los representantes de la nación extranjera y a sus amigos de la sociedad aristocrática.

A dicha fiesta asistieron, entre otras personas, el embajador de Austria-Hungría y la princesa de Fürstenberg, el ministro de los Países Bajos y Mme. Van Royen, el ministro de Suiza y la señora de Mengotti, el agregado militar de Austria y la condesa Dzieduszycka, el secretario de la misma Embajada, barón Gager, y otros diplomáticos.

De la sociedad madrileña estaban: la duquesa de las Torres, que ayer acompañaba a la segunda de sus hijas, digna heredera de la belleza de su madre; duquesa de Ahumada, Tovar y Pinohermoso; marquesas de Bermejillo del Rey, Salar, Torralba, Motezuma, Aranda, Guimarey, Riscal, Sofraga, Torneros, Rocamora, Santa María de Silvea y viuda de Hoyos; condesas de San Luis, Cartayna, Llovera y Vega de Ren; vizcondesa de Roda, y señoras y señoritas de Mora, Elho, Jordán de Urries, Vargas-Machuca, Santa Marina, Figueroa, Pérez del Pulgar, Osma, Pardo, Campuzano, Laiglesia, Bermejillo y muchas más.

La encantadora señorita de Pérez Seoane ayudó amablemente a sus padres en la tarea de hacer los honores.

Reales gracias.

Se ha publicado en la Gaceta un real decreto agradando con la banda de la Real Orden de María Luisa, libre de todo gasto, a Mme. Juliette Henry Carton de Wiart, esposa del ministro de Justicia de Bélgica.

También publica dicho diario oficial otro real decreto nombrando caballero gran cruz de la Real Orden de Isabel la Católica, libre de gastos, a D. Andrés Tornos y Alonso, magistrado del Tribunal Supremo.

Varias.

En el Hotel de Inglaterra, de Sevilla, las bellas y distinguidas Sras. Jean Royer-Dolche y vizcondesa de Monterredondo iniciaron una suscripción para los huérfanos de la guerra, entre los huéspedes de dicho hotel, obteniendo 570 pesetas, que entregaron en el Consulado francés.

Dichas señoras fueron muy felicitadas por sus caritativos sentimientos.

Se encuentra muy mejorada de su dolencia la marquesa de Mariano.

En breve marchará a Londres, donde ostentará la representación de su país, el hasta ahora ministro de Portugal en España, Sr. Augusto de Vasconcelos.

La marcha de este distinguido diplomático será muy sentida en los círculos madrileños, donde era muy estimado por sus dotes de caballerosidad.

Su Majestad el Rey firmó ayer un real decreto nombrando segundo jefe de la Comandancia general de Ceuta al general de brigada D. José de Prat y Bucelli, conde de Berbedel, gentilhombre de cámara de S. M.

Viajes.

Han marchado a Sevilla, y harán una excursión por Andalucía, el ministro de China y su esposa, Mme. Tai Tchenne Linne.

También ha marchado a Sevilla doña Virginia Ibarra, viuda de Pombo. Los marqueses de Mos han salido de Vigo para Londres.

Leed todas las mañanas en «LA NACION» a ORTEGA MUNILLA

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Real decreto nombrando caballero de la gran cruz de la Real Orden de Isabel la Católica, libre de gastos, a D. Andrés Tornos y Alonso.

Otro agradando con la banda de la Real Orden de la Reina María Luisa, libre de todo gasto, a madame Juliette Henry Carton de Wiart.

GUERRA.—Real decreto disponiendo que el general de brigada D. Juan Loriga y Herrera Dávila, conde del Grove, desempeñe, en comisión del servicio, el cargo de jefe de estudios de S. A. R. el Príncipe de Asturias.

Otro concediendo la libertad condicional al corrigiendo de la penitenciaría militar de Mahón Melchor Pascual Aragués, carabinero de la Comandancia de Mallorca.

MARINA.—Real decreto declarando comprendidos los maestros y sargentos de cornetas y músicos de primera y segunda de infantería de Marina en el de 29 de julio de 1917, en iguales condiciones que para los del Ejército determinó la ley de 7 de enero de 1915.

GOBERNACION.—Real decreto promoviendo al empleo de inspector del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, a D. Pedro Gallardo y Moriano.

Otro ídem al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, a D. Hermenegildo Casado y Martín.

Otro ídem al empleo de jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos a D. Vicente Gil Hidalgo.

Otro nombrando coronel del Cuerpo de Seguridad de la provincia de Madrid a don Antonio Sánchez Sánchez, que lo es de la Guardia Civil.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden circular declarando que los preceptos del real decreto de 4 de agosto del año próximo pasado que redujo las plantillas de los alguaciles de los Juzgados se refieren únicamente a las vacantes ocurridas con posterioridad al mismo, y declarando, en su consecuencia, que deben mantenerse los nombramientos hechos en las condiciones que se indican.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Otra circular convocando a oposiciones para cubrir 50 plazas de médicos alumnos de la Academia Médico Militar.

HACIENDA.—Real orden habilitando la Aduana de Bilbao para la exportación de vinos dulces de más de 8º Beaumé, con opción a la devolución del impuesto de alcoholes.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden nombrando a D. Antonio Murcia Villarreal maestro de la Escuela Nacional de niños de la parroquia de las Angustias, de Granada.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que la Compañía naviera The Pacific Steam Navigation Co. abone, para poder dedicarse al transporte de emigrantes, una patente de pesetas 1.000, y se incluya en la relación de las que figuran autorizadas para dicho servicio en el año actual.

GOBERNACION.—Circular a los gobernadores civiles dándoles instrucciones para recoger todas aquellas acusaciones que reciban respecto a la compra de votos en las elecciones, y para denunciar por sí aquellos delitos, si estimaran que así procede.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Registro general de la propiedad intelectual.—Obras inscriptas en este Registro general durante el cuarto trimestre de 1917.

Dirección general de Primera enseñanza.—Resolviendo instancia del maestro D. Antonio Murcia Villarreal.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central de Puertos y Faros. Sección de Puertos.—Consignando para la conservación de los puertos y boyas de amarre a cargo directo del Estado, y para indemnizaciones al personal facultativo durante el año actual, las cantidades que se mencionan.

Consejo Superior de Emigración.—Anunciando haberse accedido a la devolución de la fianza que para dedicarse al transporte de emigrantes tenía depositada D. Rafael Hardisson y Espou.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Biblioteca Universal

Esta colección de los mejores autores es la más completa, interesante y económica de las publicadas. CADA TOMO, 0,50 PESETAS. Pedid catálogo de esta Biblioteca a SUCESOS DE HERNANDO, Arenal, 11.

En breve: IDEAS Y FIGURAS

Director: ALBERTO GHIRALDO Administración: Montera, 29. — Madrid.

De Joaquín Belda

«UN POLLITO BIEN» Atrevida y regocijadísima novela, acaso la mejor del popular escritor. Hoy se pone a la venta a 1,20 pesetas ejemplar. Pedidos a BIBLIOTECA HISPANIA, CID, 4.

«Manual de El Perfecto Canalla»

Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor. Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

El abaratamiento del azúcar

En los salones del Circo de la Unión Mercantil y bajo la presidencia de D. Emilio Zurano Muñoz, reunióse anteaayer, convocada por el Comité ejecutivo, la Asamblea nacional para el abaratamiento del azúcar.

Comenzó la sesión haciéndole el presidente exposición detallada de las gestiones realizadas por el Comité, que dieron por resultado la real orden dictada por el Sr. Urzaiz, que permitió la importación de los azúcares extranjeros, lo que impidió el alza de precios de los nacionales, y lamentó que al abandonar aquel ministro la cartera de Hacienda el comercio español no le tributara el elogio a que se había hecho acreedor.

En el curso de las gestiones, el Comité recurrió a los Sres. Villanueva y Alba, y hubo de llegar, en defensa de los derechos de sus representantes, hasta una reunión, que fue presidida por este último como ministro de Hacienda, en la cual, y a pesar de los razonamientos expuestos por el Sr. Sánchez de Toca en favor de la subida de precio del azúcar, no pudo derogarse el real decreto del Sr. Urzaiz.

El Sr. Zurano recordó los tiempos en que merced al patriotismo de todos, pudo salvarse la industria azucarera española de una imminente ruina, y dijo que, en justa correspondencia, hoy, que aquélla atraviesa una situación próspera, debía auxiliar a las industrias derivadas del azúcar no pretendiendo el alza de precios.

El Comité formuló unas conclusiones provisionales, cuyos puntos esenciales pueden circunscribirse a que se limite a una peseta diez céntimos el precio del kilo de azúcar sobre vagón, y se aplique a los azúcares la ley de Subsistencias; que se prohíba la exportación, y sólo se autorice ésta cuando se halle suficientemente garantido el consumo nacional; que se exima del impuesto arancelario de 25 pesetas a los azúcares extranjeros, y que el Gobierno adopte las oportunas medidas a fin de que al azúcar que se envía a nuestras zonas de influencia en Africa no se le dé dirección distinta.

Habló el Sr. Olivé, de Barcelona, pidiendo que se incluya en las referidas conclusiones la clasificación de los azúcares, y además que, en el caso de que la producción nacional fuese insuficiente para las necesidades de nuestro consumo, que el Gobierno autorice la importación mediante fletes reducidos. De igual opinión fueron otros representantes, entre otros los de los cafeteros de Barcelona y Valencia.

El secretario de la Federación Gremial, señor Ayats, se mostró contrario a los temperamentos de templanza, toda vez que se ha visto la esterilidad de los mismos, é hizo alusión al presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, Sr. Prast, y éste contestó en el acto al requerimiento, diciendo que en los actuales momentos no es patriótico crear conflictos a los Gobiernos. A su juicio, la escasez de azúcar proviene del cierre de varias fábricas, y en cuanto a procedimientos se mostró partidario, como confitero, de apelar a todos los extremos; pero como presidente de la Cámara de Comercio no podía prometer su concurso en el terreno de la violencia, y sí solamente para realizar una solemne exteriorización de protesta en contra del encarecimiento.

Intervinieron los Sres. Balboa, Naval, Mezquita, López Cobos y Díaz Cebosa. Este último, secretario del Comité, defendió la teoría de la violencia, si es preciso recurrir a ella para la consecución de los fines que se persiguen.

Se acordó reanudar hoy la Asamblea para discutir las conclusiones definitivas.

DE LA EMBAJADA BRITANICA

Cinematógrafo de la guerra

La Embajada británica ruega la publicación del aviso siguiente:

«La representación de películas de la guerra tendrá lugar en la Embajada el domingo 3 de marzo, y no el 24 de febrero, fecha equivocadamente señalada en algunas invitaciones que ya fueron repartidas.»

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

El carro que guiaba Francisco Fernández atropelló en la Glorieta de Bilbao a Celsa Sánchez Rey, de treinta y seis años, domiciliada en la calle de Fernando el Católico, número 27.

Celsa sufrió lesiones de pronóstico reservado, y el carrero huyó dejando el carro abandonado.

Quemaduras.

Un niño de dos años se causó quemaduras de segundo grado, en su domicilio, calle del Cardenal Cisneros, número 16.

Las lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

Cariño paternal.

Angel González Martínez, de cuarenta y siete años, causó con un cuchillo lesiones de importancia a su hijo José González Bergio, de diez y siete años, en el domicilio de ambos, calle de las Peñuelas, número 9.

Se ignoran las causas para que Angel produjera tales cariños a su hijo. El afectuoso padre ingresó en el Juzgado de guardia.

Caida.

En su domicilio, calle de Narciso Serra, número 9, sufrió una caída Julián García Martínez, de treinta y cuatro años, y se produjo dos heridas de pronóstico reservado en la cara.

Accidente del trabajo.

En una fábrica situada en la calle de Manuel Cortina, número 3, se fracturó una costilla del lado derecho, trabajando, el obrero Demetrio Morales Martínez, de treinta y tres años, que habita en la calle de Morejón, 4.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

NO HAY MAS QUE UNA "PIANOLA" EL UNICO INSTRUMENTO QUE PUEDE LLAMARSE "PIANOLA" LO VENDE EXCLUSIVAMENTE THE AEOLIAN CO. S. A. E. Avenida Conde Peñalver, 24 MADRID. Pídense catálogo ilustrado.

LAS SENADURIAS VACANTES La Comisión conservadora de la Alta Cá-

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Accidente ferroviario.—El ministro de Fomento manifestó que tenía noticias oficiales de que en el cruce a nivel con la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, a la salida de Peñarroya, fué cortado el tren mixto número 5 por el correo de Madrid a Zaragoza y a Alicante, número 85, descarrilando un vagón, un coche y el furgón, y volcando completamente otro coche, resultando tres personas heridas levemente y dos niños muertos.

Hasta las doce de ayer no estaba expedita la vía. El tráfico del carbón.—El Sr. Alcalá Zamora ha celebrado una conferencia con los abastecedores de carbón de Madrid y representantes de las Compañías ferroviarias, llegando a un acuerdo respecto a la permeancia y ampliación en los servicios de transportes de carbón.

Se ha recibido un telegrama de Asturias, en el que se manifiesta que el ferrocarril de Langreo ha aumentado su tráfico y, por consiguiente, se facilitan las operaciones de carga y descarga en toda la línea de la cuenca minera.

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.—Se dispone que se publique en la Gaceta de Madrid la relación de altas y bajas ocurridas en el profesorado de Institutos durante el pasado año de 1917, concediéndose un plazo de diez días para la presentación de reclamaciones.

Aprobando la permuta entablada entre los catedráticos de los Institutos de Vitoria y Ciudad Real, D. Carlos González Huertas y D. Ricardo Beltrán González, respectivamente.

Son nombrados ayudantes de las secciones de Ciencias y Letras del Instituto de Santiago D. Antonio Pérez Colmán y D. Luis Villar Somoso.

Universidades.—Disponiendo que D. Antonio Ferrer Cajigal, catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad de Cádiz se reintegre a su cargo por haber dejado de pertenecer al Congreso de los Diputados con motivo del decreto de disolución de Cortes.

Declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer la cátedra de Elementos de Derecho Natural, vacante en la Universidad de Santiago, y disponiendo se anuncie de nuevo su provisión al turno que le corresponde.

Para dar cumplimiento a lo establecido en el art. 9.º del capítulo 1.º del presupuesto de gastos del ministerio de Instrucción pública, en lo relacionado con el número de catedráticos que han de figurar en cada una de las secciones del escalafón de Universidades del Reino, el ministro ha firmado una real orden disponiendo que D. Ramón Gómez Ferrer, catedrático de la de Valencia, pase a la Sección 4.ª, ocupando el número 76, y con el haber anual de 9.000 pesetas; que D. Telesforo de Aranzadi y Unamuno pase a la Sección 5.ª, con el número 136 y con el haber de 8.000 pesetas; que D. Luis Simarro y D. Francisco Agustín Murúa, de las Universidades Central y Barcelona, respectivamente, pasen a la Sección 6.ª, con los números 216 y 217, y el haber de 8.000 y 7.000 pesetas; que los catedráticos de Valencia y Madrid D. Rafael Pastor González y D. Antonio Ballesteros, pasen a la Sección 7.ª, con los números 306 y 307, y el haber de 6.000 y 7.000 pesetas, y que los catedráticos de Barcelona, Granada, Salamanca y Zaragoza, D. Manuel López Domínguez, D. Ramón López Prieto, D. Patricio Feñalver, don Ramón Torres Casanova, D. Emilio Fernández Galiano, D. José González Jiménez, don Enrique Soler, D. Enrique Nogueras, don Francisco Aranda y D. Manuel Perfecto Amor, pasen a ocupar los números 407, 408, 409, 410, 411, 412, 413, 414, 415 y 416, con el sueldo de 5.000 pesetas, y a la Sección 8.ª. Este sueldo comenzará a percibirlo los interesados con la antigüedad de 1.º de enero del corriente año.

Los estatutos de la Real Academia de Ciencias.—El ministro ha firmado una real orden aprobando los estatutos por que se rige actualmente la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Primera enseñanza.—Se concede una subvención de 500 pesetas con destino a las enseñanzas que sostiene el Sindicato Agrícola de Castellserá (Lérida).

Aprobando el nombramiento de maestro de las escuelas de patronato de Torredembarra (Tarragona) hecho a favor de D. José Miguel Yop.

Se declara sustituidos por imposibilidad física a D. Bartolomé Alonso Merino, maestro de Santa Marta (Valladolid), y a D. Antonio López Andrés, de Almadices (Granada).

Es nombrada doña María del Consuelo Bueno y Arroyo maestra sustituta de la escuela de Mayadas (Cuenca).

Desestimando las instancias presentadas por los maestros de las escuelas de Tarifa (Cádiz) D. Rodrigo Pérez Cazalla y D. Carlos Mendoza, que piden se les respete la gratificación que por adultos venían percibiendo.

Artes e Industrias.—Por fallecimiento del profesor de término de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Cádiz, D. Mariano Fernández Copello, se concede el ascenso de escala reglamentario a D. Rafael Cort Álvarez, profesor de término de la Industrial de Valencia, pasando a ocupar el número 172 del escalafón.

El alcalde ha incorporado al servicio de Hemerotecas y Bibliotecas ambulantes del Municipio madrileño, próximo a inaugurarse, al oficial de la Administración municipal D. Victor Espinós, nuestro querido compañero en la Prensa.

Ha fallecido en esta corte D. Enrique Luis Escallier y Olinat, jefe del movimiento de la Compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, y persona ostmadísima por sus excelentes dotes.

Era caballero de la Orden de Carlos III, comandante de número de la de Isabel la Católica, comandante de la del Cristo de Portugal, y estaba condecorado con la cruz de tercera clase del Mérito Militar, con distinción de vivo blanco.

En su muerte ha de ser muy venturoso, pues en la Compañía gozaba de generales simpatías. A su viuda y demás familia enviamos nuestro más sincero pésame.

El presidente de la Mutualidad Provincial, Sociedad de auxilios mutuos de empleados de la Diputación provincial de Madrid, D. Simón Viñals, secretario general de la misma, ha convocado a junta general ordinaria para el 3 del mes próximo, a las diez de la mañana, siendo el orden del día el siguiente:

1.º Acta de la última junta general. 2.º Memoria de la Junta directiva. 3.º Lectura y aprobación de las cuentas del año 1917.

4.º Proposiciones de la Junta directiva. 5.º Proposiciones que presentan los señores asociados con cuarenta y ocho horas de anticipación ante la Junta directiva. 6.º Elección, por categorías, de un jefe de dependencia.

Los oficiales de la clase de primeros, segundos y terceros. Un subalterno. 7.º Votación por la junta general para designar los cargos vacantes de presidente, contador y tres vocales.

El acto tendrá lugar en el salón de quintas del palacio provincial.

Se halla en plena convalecencia de la grave enfermedad que ha venido padeciendo el laborioso e inteligente oficial mayor de las oficinas centrales de la Diputación, D. Marcelino Barrio.

Nuestra felicitación más sincera.

Ha fallecido, después de larga y penosa enfermedad, el que fué tan querido diputado provincial y presidente de la Corporación, señor Benito Moreno, cuya muerte ha sido muy sentida.

La traslación de su cadáver desde Madrid a Sevilla la Vieja (Madrid) se ha celebrado ayer, habiendo asistido al acto numerosa concurrencia.

Un partido muy bonito y muy reñido fué el primero jugado ayer.

Intervinieron en él, con color rojo, Aurora y Pilar, y de azul, Isabel y Teresa.

Desde el primer tanto quedó entablada la lucha, que a fuerza de pelear bien, tuvo muchas alternativas.

En el último tercio Pili y Aurora, que trabajaron mucho y pegaron fuerte, se adelantaron ya y alcanzaron la victoria con una diferencia de cinco tantos.

Por la noche, el partido fué entre Carmen y Pilar (rojas) y Petra y Consuelo (azules). Hasta el tanto 12, la pelea fué seria, bonita, igual, entretenidísima. Después, Pilar, que es indiscutiblemente la zaguera más segura, y Carmen, una delantera extra, se adelantaron, y fácilmente ganaron.

mas de mil personas; posee 50 camas, servicio de comedor, calefacción central, botiquín, el summum, en fin, de comodidades, no igualado por ningún refugio alpino de España ni del Extranjero.

En el Puerto de los Cotos posee un refugio capaz para 12 plazas, con el confort necesario para pernoctar en él. Situado en el lugar más estratégico de la Sierra, dicho refugio es punto de partida de excursiones al Monasterio del Paular, Cabezas de Hierro, Peñalara, Venta de los Mosquitos, etc.

Otro refugio propiedad del Club Alpino Español se encuentra cerca del Cerro del Teñegrat, en la vertiente oriental del macizo de Siete Picos, e igualmente confortable que el anterior; está a 2.000 metros sobre el nivel del mar, y desde él se domina un precioso e imponente panorama de ambas Castillas.

En la Sierra de Gredos ha establecido el Club Alpino Español otro refugio, situado en el Prado de las Pozas, y próximamente, cuando las nieves lo permitan, empezarán los trabajos de construcción de otro albergue en uno de los sitios más estratégicos de dicho macizo, para lo cual se organiza un concurso de proyectos.

Recientemente, en fin, ha inaugurado en Madrid su domicilio social en sitio céntrico (Fernánfaro, 2 duplicado), donde ha instalado una completa biblioteca alpina y en el que ha comenzado un interesantísimo curso de conferencias.

La segunda de éstas se verificará el día 7 de marzo, a las seis de la tarde, estando a cargo del presidente, D. Antonio Prast, quien disertará sobre «Curiosidades de la Sierra de Guadarrama», con proyecciones.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo el redactor de «La Epoca» Sr. Betegón sufrió un desagradable percance al salir ayer de su casa para dirigirse a la oficina.

Por haber resbalado en la escalera cayó de bruces en el suelo, produciéndose una extensa herida en la cara, y teniendo que ser inmediatamente asistido en su domicilio por el médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito.

La herida, aunque no grave, es de tales dimensiones que requirió nueve puntos de sutura.

Celebraremos el pronto restablecimiento de nuestro buen amigo y compañero.

Desde hace unos días se encuentra en París nuestro particular amigo D. Santiago Salvador, socio gerente de la acreditada Casa «La Villa de París».

ESPARRAGOS TREVIJANO

Se prefieren a los troscos.

Ateneo de Madrid.—Hoy jueves, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Juan de Contreras una conferencia correspondiente a las organizadas por la sección de Artes Plásticas, y disertará sobre el tema siguiente: «Los palacios de Enrique IV en Segovia». (Con proyecciones.)

MAL CUTIS CURADO EN CASA

La mujer de mal cutis se queja, expresándose en estos términos: «Tengo que pintarme mis mejillas. Mi único recurso, y lo que me salva, es retocarme para disimular la fealdad de mi cutis pálido.»

En realidad, la mayoría de las mujeres que usan cosméticos se estropean su belleza en vez de aumentarla, y el uso de dichos ingredientes se hace ya completamente innecesario, toda vez que es del dominio público la virtud que posee la Cera Aseptine de embellecer el cutis. Es sabido que la Cera Aseptine es un maravilloso e inocuo solvente vegetal que hace que la descolorada o marchita epidermis se vaya cayendo en diminutas y casi imperceptibles partículas, tan suaves y gradualmente, que no proporciona molestia de ninguna índole. De este modo se va eliminando el cutis primitivo, como también todas las arrugas, pecas, granos, manchas y otros defectos superficiales, apareciendo un nuevo cutis, claro y saludable, tal como ningún polvo, pintura o crema puede producir. La Cera Aseptine se vende en las principales farmacias y se usa como la crema para el cutis, pudiendo dejarse untada toda la noche.

NOTA.—La Cera Aseptine se recomienda mucho para aquellos que tienen especial cuidado de la apariencia de sus manos.

La Asociación de Patronos Peluqueros-Barberos de Madrid, en vista de los precios elevadísimos que han adquirido todos los artículos que emplean en su profesión, han acordado subir los precios en los servicios a partir del día 1.º de marzo próximo. Igualmente han acordado suprimir todos los servicios a 15 céntimos y los de 25 y 30 céntimos sin propinas.

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de doña Emilia Goyoaga Ruiz de García, se han celebrado misas en sufragio de su alma en el oratorio del Caballero de Gracia.

El alcalde ha incorporado al servicio de Hemerotecas y Bibliotecas ambulantes del Municipio madrileño, próximo a inaugurarse, al oficial de la Administración municipal D. Victor Espinós, nuestro querido compañero en la Prensa.

Ha fallecido en esta corte D. Enrique Luis Escallier y Olinat, jefe del movimiento de la Compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, y persona ostmadísima por sus excelentes dotes.

Era caballero de la Orden de Carlos III, comandante de número de la de Isabel la Católica, comandante de la del Cristo de Portugal, y estaba condecorado con la cruz de tercera clase del Mérito Militar, con distinción de vivo blanco.

En su muerte ha de ser muy venturoso, pues en la Compañía gozaba de generales simpatías. A su viuda y demás familia enviamos nuestro más sincero pésame.

NOTAS PROVINCIALES

Hoy, a las diez, como hemos anunciado, el acto del escrutinio general y proclamación de diputados a Cortes por Madrid y su provincia, que debía celebrarse en la Audiencia de esta corte, tendrá lugar en el salón de actos de la Diputación provincial de Madrid.

La Junta provincial del Censo, bajo la presidencia del presidente de la Audiencia, señor Ortega Morejón, de la que formará parte el secretario general del Censo, D. Simón Viñals, se constituirá a las diez, y tomarán parte en los trabajos, bajo la dirección del mencionado secretario, el jefe del Negociado de Elecciones, D. Tomás Revilla, y su auxiliar Sr. Ruilanchas, y los jefes de Negociado señores Rivera, González (D. Antonio) y Palomar, y treinta oficiales del Cuerpo administrativo provincial.

Es de creer que la sesión dure bastantes horas, pues habrán de dar lugar a animados debates algunas protestas que se dice habrán de presentarse en contra de determinados escrutinios parciales.

Hasta después del 10 del próximo marzo, que habrá terminado el período electoral, por haberse ya elegido los senadores, no celebrará sesión la Diputación provincial de Madrid, bajo la presidencia del presidente de la Diputación, D. Juan García Fernández.

También parece que dicha sesión, que será la última del actual período, será de larga duración, por los importantes asuntos que en ella habrán de tratarse, a fin de procurar que la Comisión provincial, que preside el Sr. De la Gama, y que después habrá de entrar en funciones con arreglo a la ley, no se vea acosada por excesivo y pronto despacho de los asuntos.

El presidente de la Mutualidad Provincial, Sociedad de auxilios mutuos de empleados de la Diputación provincial de Madrid, D. Simón Viñals, secretario general de la misma, ha convocado a junta general ordinaria para el 3 del mes próximo, a las diez de la mañana, siendo el orden del día el siguiente:

1.º Acta de la última junta general. 2.º Memoria de la Junta directiva. 3.º Lectura y aprobación de las cuentas del año 1917.

4.º Proposiciones de la Junta directiva. 5.º Proposiciones que presentan los señores asociados con cuarenta y ocho horas de anticipación ante la Junta directiva. 6.º Elección, por categorías, de un jefe de dependencia.

Los oficiales de la clase de primeros, segundos y terceros. Un subalterno. 7.º Votación por la junta general para designar los cargos vacantes de presidente, contador y tres vocales.

El acto tendrá lugar en el salón de quintas del palacio provincial.

Se halla en plena convalecencia de la grave enfermedad que ha venido padeciendo el laborioso e inteligente oficial mayor de las oficinas centrales de la Diputación, D. Marcelino Barrio.

Nuestra felicitación más sincera.

Ha fallecido, después de larga y penosa enfermedad, el que fué tan querido diputado provincial y presidente de la Corporación, señor Benito Moreno, cuya muerte ha sido muy sentida.

La traslación de su cadáver desde Madrid a Sevilla la Vieja (Madrid) se ha celebrado ayer, habiendo asistido al acto numerosa concurrencia.

Un partido muy bonito y muy reñido fué el primero jugado ayer.

Intervinieron en él, con color rojo, Aurora y Pilar, y de azul, Isabel y Teresa.

Desde el primer tanto quedó entablada la lucha, que a fuerza de pelear bien, tuvo muchas alternativas.

En el último tercio Pili y Aurora, que trabajaron mucho y pegaron fuerte, se adelantaron ya y alcanzaron la victoria con una diferencia de cinco tantos.

Por la noche, el partido fué entre Carmen y Pilar (rojas) y Petra y Consuelo (azules). Hasta el tanto 12, la pelea fué seria, bonita, igual, entretenidísima. Después, Pilar, que es indiscutiblemente la zaguera más segura, y Carmen, una delantera extra, se adelantaron, y fácilmente ganaron.

FRONTON MADRID

Un partido muy bonito y muy reñido fué el primero jugado ayer.

Intervinieron en él, con color rojo, Aurora y Pilar, y de azul, Isabel y Teresa.

Desde el primer tanto quedó entablada la lucha, que a fuerza de pelear bien, tuvo muchas alternativas.

En el último tercio Pili y Aurora, que trabajaron mucho y pegaron fuerte, se adelantaron ya y alcanzaron la victoria con una diferencia de cinco tantos.

Por la noche, el partido fué entre Carmen y Pilar (rojas) y Petra y Consuelo (azules). Hasta el tanto 12, la pelea fué seria, bonita, igual, entretenidísima. Después, Pilar, que es indiscutiblemente la zaguera más segura, y Carmen, una delantera extra, se adelantaron, y fácilmente ganaron.

EJERCITO Y ARMADA

Matrimonio.—Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al primer teniente de Caballería D. Fabriciano Cuesta Cuesta.

Gratificación.—Concedióse la gratificación de efectividad al capitán de Infantería de la escala de reserva D. Pedro Solano.

Reemplazo.—Pasa a esta situación el comandante de Artillería D. Tomás Terrazas.

Escribientes.—Nombróse definitivamente escribiente del Cuerpo de Intervención al provisional D. Cipriano VII Hons.

Se concedió la vuelta al servicio activo al escribiente de primera de Oficinas militares D. Pedro Solanas, de reemplazo por enfermo.

Profesorado.—Se dispuso sea anunciado un concurso para proveer una plaza de capitán profesor en el Colegio de Huérfanos de Santiago.

Eliminación de escala.—Ordenóse la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil de los primeros tenientes de Infantería D. Carlos Hernando y D. Miguel López.

Reservas.—Se firmó una propuesta de destino de oficiales de la Guardia Civil.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestrascripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestra apartado en Correos, que es el 105.

actual un suplemento de crédito de pesetas 8.516.527,40, como aumento al fondo de material de los Cuerpos, para satisfacer sus obligaciones pendientes por construcciones de vestuario y equipo, en breve se publicará en el Diario Oficial de este ministerio la real orden correspondiente para la distribución de las cantidades que a dichos Cuerpos deudores se asignan para el saldo de sus descubiertos, que deberán satisfacer por el orden de antigüedad de créditos que estatuye la real orden de 13 de octubre de 1917 (D. O. 233), y en cuanto se refiere a las construcciones atrasadas y ya recibidas por los mismos.

Como quiera que el déficit de las expresadas unidades proviene de causas diversas, aunque íntimamente y esencialmente relacionadas con la anomalía de las circunstancias y encajamiento progresivo de las prendas y efectos que constituyen el vestuario y equipo de las tropas, el ministro ha tomado al propio tiempo las medidas conducentes para el prudencial aumento de las asignaciones de primera puesta de dicho vestuario, así como para reforzar los ingresos del fondo de material, a fin de regularizar de este modo la situación económica interior de los Cuerpos armados del Ejército.

NOTICIAS DE PORTUGAL

El ministro de España entrega sus credenciales.—Lisboa, 27.—El Sr. Padilla, ministro de España, entregó sus credenciales al Presidente de la República, a quien expresó las simpatías personales del Rey de España hacia Sidonio Pais, y los deseos, tanto del Soberano español como de su Gobierno, para que cada vez se estrechen más las relaciones amistosas entre los dos países.

El Presidente contestó que agradecía las manifestaciones de simpatía de Alfonso XIII, y que deseaba muchas venturas y prosperidades tanto a España como a sus augustos Sobranos.

Agregó que tenía la satisfacción de asegurarse lo mismo por su parte como por la del Gobierno portugués, y que encaminaría todos sus esfuerzos en el sentido de que esas buenas relaciones de amistad se desarrollen más cada día.

Seguidamente se sirvió un almuerzo en honor del Sr. Padilla, al que asistieron el Gobierno, el secretario general de la Presidencia y el Sr. Egas Moniz, nuevo ministro de Portugal en Madrid, con otros funcionarios superiores del ministerio de Negocios Extranjeros. La ceremonia tuvo lugar en el Palacio de Belem. (Agencia Radio.)

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

ESTADO DEL TIEMPO

Persisten las causas que originan el buen tiempo, el cual se extiende a toda la Península Ibérica.

Durante la noche última fueron intensas las heladas en las comarcas del centro de España. La temperatura ha exfremado sus rigores, singularmente en la meseta central.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Bueno.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 713,6 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 11,6. Temperatura mínima, 1,4. Recorrido total del viento, 390 kilómetros. Velocidad máxima, 32 kilómetros. Dirección dominante del viento, Nordeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Bueno.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 27.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Girona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 27.—Comunicado de las once de la noche.—Acciones de artillería, intermitentemente violentas, en la región de la colina del Mesnil y en la orilla derecha del Mosa. Nada que señalar en el resto del frente.

Aviación.—El día 26 fueron derribados tres aeroplanos alemanes por pilotos franceses. Las escuadrillas francesas de bombardeo han arrojado 4.500 kilogramos de explosivos, particularmente sobre las estaciones de Metz-Sablons y de Warmeriville. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 27.—Comunicado de la noche.—A noche ejecutaron tropas canadienses un afortunado raid en Lens, causando pérdidas al enemigo, sin sufrir por nuestra parte ninguna baja. Hoy se mostró la artillería enemiga algo activa al Sur de Cambrai, Sur del Rio Scarpa, inmediaciones de La Bassée y Armentières y Este de Ipres. Nuestra artillería cañoneó a varios núcleos de infantería enemiga y a columnas de transporte en las inmediaciones de San Quintín. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 27.—Nada que mencionar de ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 27.—Entre el Etsch y el Brenita, actividad artillera, intensificada temporalmente. Los aviadores italianos han bombardeado varios lugares situados muy a retaguardia de nuestro frente y no fortificados, entre ellos Obes, Mezzolombardo y Bozen. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hundimiento de un buque-hospital.—Poldhu, 27.—El Almirantazgo comunica la pérdida de un buque-hospital a las cuarenta de la madrugada del día 26 en el canal de Bristol, no encontrándose ningún paciente a bordo en aquel momento. Los supervivientes han sido desembarcados por un torpedero americano. Se encuentran todavía en el mar, a la ventura, ocho botes con supervivientes. (T. S. H.)

La flota rusa.—Estocolmo, 27.—Comunican de Helginsfors que a consecuencia de la toma de Revel por los alemanes, la flota rusa del Báltico está agrupada en la bahía de la capital finlandesa. (Agencia Radio.)

El movimiento de buques.—Londres, 27.—Parte semanal del Almirantazgo.—Llegadas y salidas de buques mercantes de todas las naciones.—Llegadas, 2.274. Salidas, 2.398. Mercantes ingleses hundidos por minas ó por submarinos, de más de 1.600 toneladas, 14; de menos de 1.600 toneladas, cuatro; mercantes ingleses atacados infructuosamente por los submarinos, nueve; pesqueros ingleses hundidos, siete. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

El Japón de acuerdo con Inglaterra.—Poldhu, 27.—El vizconde de Monothoro habló el domingo en el Congreso de Tokio, y contestando a una interpelación relativa a la cuestión de la paz separada de Rusia, dijo que existe la más completa inteligencia entre la Gran Bretaña y el Japón. (T. S. H.)

Un parte del Gobierno turco.—Londres, 27.—El Almirantazgo ha recogido el siguiente radiograma del Gobierno turco:

«El domingo hubo en Palestina violentos combates de artillería. Ayer rechazamos a dos escuadrones de caballería que se acercaban al centro de nuestras líneas. En todo el frente hubo gran actividad de patrullas. El enemigo, procedente de Irtax, se acercó hacia Mevis; pero después se retiró a sus posiciones primitivas. Los aviadores enemigos atacaron sin éxito Hit y Salihie.» (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La guerra civil.—Londres, 27.—El Almirantazgo recoge un radiograma de Petrogrado, que dice: «Nevecherikask ha sido tomado por las tropas revolucionarias. Los oficiales cadetes han huido.» (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

La toma de Garksis.—Zagreb, 27.—Un telegrama oficioso de Berlín confirma que las tropas alemanas entraron en Garksis después de sostener un violento combate en el que se apoderaron de un millar de rusos. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Muerte de un prelado.—Paris, 27.—El Gobierno serbio comunica la muerte de monseñor Nichifore, metropolitano de Pratszren en Sofía, en donde estaba internado hace dos años. (Agencia Radio.)

Entre los bolcheviques y los rumanos.—Zurich, 27.—De Viena comunican a la Gaceta de Francfort que en Besaravia bolcheviques y rumanos combaten continuamente. En algunos puntos los bolcheviques hacen guerra de guerrillas. En los alrededores de Kishineff se ha librado una gran batalla. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

La aviación británica.—Poldhu, 27.—Las escuadrillas de aeroplanos ingleses han demostrado gran actividad durante la jornada del 25, arrojando durante la noche 1.200 bombas, atacando los aeródromos situados al Sur de Gante, Oeste de Tourmay y cercanías de Courtrai. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Impresión en Alemania.—Zurich, 27.—El jueves se engalanaron con colgaduras todas las calles de Berlín por la próxima paz con Rusia. El Kaiser envió un telegrama felicitando a Hertling. En todo el Imperio ha despertado un gran entusiasmo la noticia del aniquilamiento total del poder ruso. Los periódicos dedican el artículo de fondo a hablar de las condiciones del ultimátum. La Krupp Rheinische Westphalische dice que hace quince días hubiese podido Trotzky negociar la paz en mejores términos. El único periódico que discrepa del tono general es el Vorwaerts. (Agencia Radio.)

TOROS Y TOREROS

GAONA SE DIVORCIA

Cuando se conocieron el torero y la actriz.— La fortuna de Gaona.— Carmen Ruiz Moragas solicita el divorcio.— Las causas.— Esperanzas de reconciliación.

No hace aún tres meses, la Prensa daba la noticia del matrimonio de una actriz bellísima y elegante con un torero de los de más cartel. La noticia fué leída, releída y comentada por todos, no sólo por la España castiza, la España de pandereta, sino por la gente «biena» y la «muy buena», porque la novia era admirada por su belleza y distinción entre los concurrentes al teatro de la Princesa.

Los amores de María del Carmen Ruiz Moragas y el mejicano Rodolfo Gaona fueron relatados por la Prensa taurina; la diaria siguió también los pasos que daba la gentil pareja, y un día nos comunicó el telegrama que los novios habían contraído matrimonio ante el altar donde en Granada se venera la Virgen de las Angustias. No hace de esto tres meses.

La curiosidad pública, siguiendo paso a paso cuanto a esta unión hacía referencia, no se daba por satisfecha con saber que aquellos breves y puros amores habían terminado cerca del Albalcín, y empezó a indagar la fortuna del nuevo matrimonio y cómo y dónde había instalado su nido de amor, y sobre estos asuntos, con una verdadera exageración, la fantasía popular abultó las cosas.

Las relaciones amorosas tuvieron su iniciación cuando María del Carmen y Rodolfo volvían a España desde Lima en un vapor, donde de la casualidad los puso frente a frente. Volvió ella con la compañía Guerrero-Mendoza de realizar una tournée magnífica; él regresaba, después de haber cumplido en las Plazas del Perú un contrato muy beneficioso. Aquellos amores entre el diestro mejicano y la distinguida señorita hija de un ex gobernador civil fueron afianzándose, y al llegar a España, formalizadas las relaciones, empezaron los preparativos de la boda.

La Ruiz Moragas retiróse de la escena, abandonando para siempre una profesión en la que tantos laureles ganó. Tras ella fueron las innumerables simpatías que había conquistado, y en su felicidad tomaban parte los que la alentaron con su aplauso.

Mientras, el novio invertía en fincas parte del capital que había ganado, y poco a poco fué poniendo la casa en que habían de instalarse los nuevos esposos.

Allí en Méjico, su país natal, posee Gaona un soberbio hotel y una finca rústica, que las circunstancias anormales de aquel país han sido obstáculo para efectuar su venta. Compró en España, por tener dinero fijo de colocación, unas productivas tierras de labor y monte de caza, en cuya posesión, situada en la provincia de Guadalajara, se hizo una casa con todo el confort moderno, y en aquellos lugares suele pasar Gaona las temporadas de invierno, en cuyo tiempo, como es sabido, no hay corridas de toros en nuestra Península.

Más tarde, y poco tiempo antes de su matrimonio, adquirió una casa recién inaugurada, hecha a todo lujo y con todos los adelantos que hasta el día existen. Es la situada en el número 121 de la calle de Alcalá, comprada en la cantidad de 300.000 pesetas—y de las cuales se entregaron 170.000 en monedas de oro,—basa en la que parece se pensó poner el futuro nido de amor; pero luego, por no haber desahogado ningún piso y no querer despedir a ningún inquilino, se instó aquél provisionalmente en otro muy elegante de la calle de Fortuny, núm. 3.

Con una delicada elección en los muebles, que denotaba un gusto exquisito y una extrema elegancia, se instalaron las habitaciones del matrimonio y de los padres de María del Carmen, que Gaona no consintió se separaran de la hija que tanto quieren. Un soberbio automóvil aguardaba a la puerta la salida de los jóvenes esposos. La felicidad parecía sonreír sobre ambos, y así lo deseaba el público, que sigue siempre con interés grande la vida de los artistas de su predilección.

Hace pocos días, la conversación general, el rumor público, daba por terminados aquellos amores, que empezaron sobre la cubierta de un vapor, se bendijeron en las cercanías del Albalcín, á la orilla del Darro, entre aro-

mas de flores de los cármenes granadinos, y tuvieron un eplogo rápido en la calle de Fortuny, 3. Cuando todo parecía sonreír, apenas nacida una era de dichas y venturas, trúnase aquella felicidad, muerta casi al nacer, y unos garabatos prosaicos en papel curulesco rompen para siempre una esperanza de bienestar y tiran á tierra un castillo de ilusiones. Yo lo supe hace unos días; pero fué el rumor que sube del arroyo y que hace muchas veces cometer una indiscreción al periodista, relatando hechos que á veces la fantasía sólo les dió el sér. Yo, que tengo una verdadera locura por esta profesión periodística, opongo siempre á la victoria de una pronta información la discreción de la persona. Por eso, hasta que no supe que María del Carmen hablase presentado en el Juzgado de guardia no hicieran eco en mi ánimo las cosas que de público se propagaban.

La esposa de Gaona presentó una solicitud de depósito, el Juzgado aceptóla en el acto y correspondió el expediente de divorcio á don Félix Ruiz, juez del distrito de la Inclusa. Una vez que ya tenía seguridad del hecho, vi á Gaona en un café céntrico de esta corte, donde me dijeron en su casa de la calle de Fortuny que se encontraba.

—La cuestión es muy delicada—dije al torero—pero ya sabe lo que es el público, y tiene verdadera curiosidad por saber qué ha pasado entre ustedes, y yo agradecería que me informase de cuanto de este asunto pueda decirse, sin entrar en detalles, que si bien le gustaría saber, mi discreción me vea publicar.

El torero—atento y de repente, y en cuyo rostro se refleja un aire de tristeza y amargura—me contestó:

—Es cierto, si señor, el divorcio con mi esposa, divorcio que me tiene aplañado, porque es muy buena y yo estoy enamorado de ella; pero para... áar de este asunto tengo que hablar mañana con mi abogado.

Allí hemos acudido esta tarde, y la casualidad ha hecho que el letrado de Gaona sea mi amigo queridísimo D. Fernando Guitarte, cerca del que tuvimos que hacer verdaderos esfuerzos para que nos contase algo del asunto que indagamos.

Venimos por fin su resistencia, y entonces nos dijo:

—Mucho celebro que haga usted esta información, ya que de antiguo nos conocemos, y sé de sobra que conoce el límite hasta donde llega lo periodístico y empieza lo privado.

—Así es, creo yo—añadió—y le agradeceré que me cuente cuanto pueda satisfacer la pública curiosidad.

Gaona permanece callado, apoya la cabeza sobre su mano derecha, y su mirada, fija en el suelo, denota su amargura.

Nuestro amigo Guitarte toma la palabra y nos cuenta cómo nacieron estos amores—que ya sabíamos—y cómo desde el primer momento pensó Gaona en hacer de la bella y distinguida actriz su legítima esposa.

—Hace unos días, Gaona se encontraba—agrega Guitarte—en el campo, en su finca de la provincia de Guadalajara, y cuando yo estaba trabajando por la mañana, se me presentó Rodolfo, diciendo que había sido llamado por el juzgado, y que tenía que presentarse á las seis de la tarde en su domicilio de la calle de Fortuny, 3. ¿Qué había ocurrido? Nada podía saberse á punto fijo. Gaona dirigióse á su casa, donde ya no pudo ver á su esposa, hasta que llegase el juez, que á la hora citada se hizo presente en aquella estancia. Allí estaba también yo—nos dijo el abogado—y el letrado de la demandante, Sr. Ruiz Valarino. Yo hablé momentos antes con mi cliente y separadamente con su esposa antes de llegar el juez, y mis trabajos van encaminados á lograr una reconciliación, para lo cual creo tener muchas probabilidades de éxito, ya que ambos esposos se quieren.

—A mí me parece—nos dice nuestro amigo el abogado dicho—que el paso dado por María del Carmen ha sido algo precipitado, porque no ha habido fundamental motivo para este pronto eplogo. Las causas no pueden ser otras que la vida que llevan los toreros, que, como se sabe, es algo anormal. Hoy comen con un amigo, á veces marchan al campo con ellos, otras se retiran tarde á dormir, y en este caso no hubo jamás otras causas que llevasen el asunto al estado actual, estado al que yo no hubiera querido que se hubiese dado

publicidad, porque mi esperanza, como ya le digo, es un pronto y satisfactorio arreglo entre los dos esposos.

El depósito de María del Carmen se ha hecho en casa de sus padres, que á raíz de la demanda del divorcio tomaron un piso en una casa del barrio de Salamanca. Rodolfo dijo que con quién mejor que sus padres iba á estar depositada, y así se lo manifestó al juez, agregando también que podía llevarse cuantas ropas, muebles, etc., quisiera á su nuevo domicilio, sin que á ello se le pusiera ninguna dificultad. Así se hizo, y en aquel domicilio de amor sólo queda lo personal de Gaona y sus muebles, que serán trasladados á la calle de Alcalá, 121, cuando quede libre alguno de los pisos.

Se hizo por el juez el señalamiento de la pensión que debe cobrar la esposa divorciada, teniendo en cuenta la fortuna personal de Rodolfo y lo que por término medio gana éste durante el año. Se acordó que ésta fuera de...

Terminó la visita del Juzgado. Los esposos se despidieron, y aquella despedida, después de la conversación que ambos tuvieron separadamente con el Sr. Guitarte, aumentó aún más la esperanza de una nueva unión, y que la ratificación del depósito no sea obstáculo á los fines que ambos abogados se proponen, y que es la reconciliación.

Gaona continuó sentado y tan triste como le encontramos al llegar á casa del abogado. Solamente nos dijo que en nuestra información no pongamos una palabra que pueda mermar la simpatía que el público tiene por María del Carmen, «á quien quiero—añade—lo mismo que aquel día feliz que ante la venerada Virgen de las Angustias la juré amor eterno, y que tal vez yo no he sabido acrecentar. Pero aún la quiero, la quiero... Mi alma va tras ella, siguiendo una felicidad que se fué... una felicidad que yo creo poseer de nuevos.

—Cuántas cosas más pudiera decir con respecto al profundo dolor de dos almas heridas! Un sagrado respeto al hogar deshecho y á las intimidades de una familia nos detienen la pluma. El encanto de un sueño murió cuando alboreaba la dicha. Ahora no queda para los públicos mas que un artista, un diestro elegante, que suele alegrarnos la vida con su arte varonil las tardes primaverales de corrida, cuando todo parece sonreírnos entre patufones de Manila, mujeres guapas, rosas, claveles y narcisos, como aquellos de los cármenes granadinos que testificaron la unión de dos almas ante la Virgen de las Angustias. Queda un artista nada más, un diestro excepcional, porque la actriz que pasó las galanuras de nuestro lenguaje; la que interpretó con distinción, con elegancia, las obras mejores de nuestra literatura, esa no volverá de nuevo á oír los aplausos de sus admiradores.

P. ALVAREZ.

Círculo de Bellas Artes

XLVIII concierto popular. La Orquesta Filarmónica celebrará su XLVIII concierto popular el viernes próximo, á las cinco de la tarde, en el teatro de Prica. Terán, el gran pianista, y Costa, el admirable maestro del violín, cooperarán con su actuación artística al magnífico éxito de esta fiesta musical, en la que será interpretado el siguiente programa:

Primera parte. Ifigenia en Aulis (ouverture, arreglada por Wagner)—Gluck. Concierto para piano y orquesta (op. 54)—Schumann.

II. Allegro affettuoso. Allegro molto.—II. Intermezzo. Andantino. grazioso.—III. Allegro vivace. (Pianista, Tomás Terán.) Segunda parte.

Fragmentos de la ópera Castor y Polux (primera vez, arreglados por E. A. Gevaert). Rameau. I. Overture.—II. Gavotte.—III. Tambourin.—IV. Menuet.—V. Passepied.—VI. Chaconne. Tercera parte.

Sinfonía española para violín y orquesta.—Ed. Lalo. I. Allegro non troppo.—II. Scherzando.—III. Andante.—IV. Rondo. Allegro. (Violinista, Francisco Costa.) Huldspangsmarch, Wagner.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 26, Día 27. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, etc.

AVISOS UTILES

YA HAY ALGO BARATO. Visiten la gran liquidación verdad por ocasión de comercio del Palacio de Cristal, Carmen, 28. Se traspaasa el local.

SIERRA. compramos, con preferencia de carro, para serras troncos. S. A. La Vascongada, Peligros, 3. Teléfono 2.031. Madrid.

NO padezcan TOS. Tomen la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU y se lo quitarán. El alivio es inmediato. Los Asmáticos se curan fumando un cigarrillo o quemando un papel azogado. Véase el librito que es de gratis en las Boticas.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Sociedad Anónima «El Águila». Fábrica modelo de cerveza y de hielo. El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado repartir, como complemento de las utilidades de 1917, SESENTA PESETAS (libres de impuestos) á cada una de las trescientas partes de fundador. El cobro podrá hacerse efectivo desde el día 1.º de marzo próximo, en el domicilio social, General Lacy, número 33, de diez á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, mediante la presentación de los títulos contra cupón número 2. Madrid, 27 de febrero de 1918.—El presidente del Consejo de Administración, Julián Aragón.

ODEON.—6, cinematógrafo y La historia de los trece. 10, Juan José. INFANTA ISABEL.—6,15 (14 jueves del abono selecto), Coloma varaniga.—10,15 (popular, doble), Los Gobiernos y El sueno de Valdivia. CERVANTES.—6,15 y 10,15, El secreto del ídolo. APOLO.—6,15 (función 175 de abono, 91 vermouth de moda; doble), El niño judío (dos actos)—10,30 (doble), El niño judío (dos actos). REINA VICTORIA.—6,15 (especial), La araña azul y La Padava.—10,30 (doble), La araña azul y La Padava. ESLAVA.—6,30, A campo traviesa.—10, Alma gaucha (estruc). COMICO.—6,30, Las hijas de España y Las buenas almas.—10,15, Las buenas almas y Las hijas de España. NOVELADRES.—6, El Buen Ladrón.—7,15, Los novios de las chachas.—9,15, A orillas del Ebro (recreativo)—10,15, El monigotillo.—11,45, De sol á sol. MARTIN.—6 (moda; doble), El contrabando y Los secretos de Venus.—8, Madrid ó oscuras.—10,15 (doble), La fiesta de la alegría y Los secretos de Venus. COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30 Zapatero y detective ó La banda del dedo gordo.—6,30 (especial), El Cristo moderno.—9,30, películas.—10,30 (especial), El Cristo moderno. BARBIERI.—(Compañía García Ortega).—6,30, Los pecadores.—10, La muerte de Salustiano ó del Resto á Restos (reprise)—Butaca, 1 peseta.—General, 0,40. ZARZUELA.—Sección única a las 6 de la tarde.—Último día de la temporada cinematográfica.—Último jueves aristocrático de gran moda.—Selectísimo programa. Grandioso éxito de la magnífica película El vuelo supremo, colosal interpretación de la eminente y bella artista Robinne—Minnesotah en invierno, panorámica interresantísima.—Estreno de La fuente de la belleza, preciosa comedia francesa en tres partes. ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de Blanca Arceana y su botones y otros números de atracción.—Secciones tarde y noche. PALACE-GUIGNOL.—4,30 (doble, á precios de senal), La reina de las aras, Las diabluras de Polichinela y El arte ma Hamal.—6 (especial), Chariot se divierte y El rey de los jorobes (grandes éxitos de risa). FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Aurora y Pill contra Isabel y Teresa.—A las 9,45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—Carmen y Pilar contra Petra y Consuelo.

EL CARTEL PARA EL DIA 28

REAL.—9 (función 54 de abono del turno segundo), Werthei. PRINCESA.—8 (especial, á precios especiales), La mujer X. ESPAÑOL.—6, La Neña y Me gustan todas.—10, Me gustan todas y La Neña. COMEDIA.—(Compañía cinematográfica).—5,30 (matiné popular), El rayo.—10 (función popular), El verdugo de Sevilla. LARA.—6,30, Pepe la pelotari ó Fogata de virutas (dos actos), y fin de fiesta, debut de Emilia Benito.—9,45, Pí-pola (tres actos), y fin de fiesta, Emilia Benito.

MUSIC-HALL PALACE HOTEL

A las seis, baile infantil dirigido por Los Garman's.—Regalos á todos los niños.—Varietés.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

UROMIL. PURIFICACION NACIONAL DEL "ARTETISMO". REUMA, ARENILLAS, COLICOS, GOTAS, CALCULOS, NEFRITICOS. Enfermos desengañados, rebeldes á todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 á 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para esparchados. Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA). Reumatismos, Gota, Piedra, Artritis. Punzante cual flecha... el dolor les hiere y describe, si no se quitan el ácido úrico del organismo, causa de muchas afecciones. Beban en cada comida el agua mineral que se hayan hecho con un paquete de Lithinés de Gustin. Así obtendrán la mejor agua mineral que disuelve y elimina rápidamente el ácido úrico. 1,20pta la caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral. Desde único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes. (C)

LA ILMA. SEÑORA. Doña Rigoberta Moragas y Barret. Ha fallecido el día 26 de febrero de 1918. Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolado esposo, el Ilmo. Sr. D. Serafin Freart; su hija, doña Felisa; su hermano, D. Enrique (ausente); sus sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 28, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Ayala, núm. 7, á la Sacramental de San Isidro. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. (11) CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida Peñalver, 15.



Sociedad Anónima Talleres de Guernica Guernica (Vizcaya) FUNDICION DE HIERRO Y METALES

Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, postadoras, cerradoras, etc.). Escariadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA



EL ILMO. SEÑOR

D. Enrique Luis Escallier y Olinet

JEFE DEL MOVIMIENTO DE LA COMPANIA DE FERRO-CARRILES DE MADRID, ZARAGOZA Y ALICANTE. CABALLERO DE LA ORDEN DE CARLOS III. COMENDADOR DE NÚMERO DE LA DE ISABEL LA CATOLICA, COMENDADOR DE LA ORDEN DEL CRISTO DE PORTUGAL, CONDECORADO CON LA CRUZ DE TERCERA CLASE DEL MÉRITO MILITAR CON DISTINTIVO BLANCO Y DE VARIAS OTRAS ÓRDENES EXTRANJERAS

Ha fallecido el día 27 de febrero de 1918

R. I. P.

El Excmo. Sr. Director general de la Compañía, Jefe; su viuda, sobrinos (ausentes) y demás familia.

RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 28, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Paseo de Recoletos, núm. 10, al cementerio de la Sacramental de Santa Maria, por lo que les quedarán reconocidos.

El duelo se despide en el cementerio.

Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD LUNA Y MARTI, Ingenieros

Motors trifásicos para entrega inmediata en España. 220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO 100 motores de 1 á 3 caballos. 220-450-260-125 VOLTS. LEVANTAESCOBILAS 50 motores de 3 á 30 caballos.

ÓXIMOS A RECIBIR GRAN NÚMERO DE MOTORES Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LANPARAS, etc. Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 42.—BARCELONA.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS Mi pesetas garantizadas rentan dos dñarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4842.

SUBASTA

El jueves, día 28, á las seis de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, Plaza de San Miguel, número 8, principales.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

LA CENTRAL ANUNCIADORA

Fernando VI, núm. 3.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA) Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICO-LOR, A PRO-POSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.



EL SEÑOR

D. Antonio García Moriones

HA FALLECIDO EL 27 DE FEBRERO DE 1918

A LAS SIETE Y MEDIA DE LA MAÑANA, A LOS 41 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su hermana, doña Fernanda; tíos, primos y demás familia,

PARTICIPAN que el traslado del cadáver se verificará el jueves 28, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Príncipe, 13, al cementerio de la Sacramental de San Isidro.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (2)

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103. Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES

Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808

VINOS TINTOS

DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pes. 0,35 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 92.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijarse muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España Única fábrica que merece este nombre. Finitos.—Espoz y Mina, 3.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo. Mezcla, Moka, Caracollito y P. Rico, 5,40 ptas. kilo. Chocólatas á brezo. P.ª Santa Ana, 12.

ORO Y PLATA

Platina, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.ª MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

5 CENTIMOS

por - PALABRA -

PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio pagará 0,10 céntimos por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Rayos X. Reconocimientos, Radiografías, Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular Corredora Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS

Compró oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Monte, pianos, pianolas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Automóviles, motocicletas, camiones de todas marcas á plazos, cargando 6% anual. Crédito Español de Automovilismo, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.

Mantones Manila, bordados Milso, grandioso surtido, sin subir precios, Calatrava, 9.

Gramófonos, discos barattísimo. Calatrava, 9.

Pradera del Corregidor. Cinco solares con 1.900 metros á 0,60 pes. comprando todo, á 0,50 por urgr. Sr. Barallat, Valverde, 54. De tres á cinco.

Pieles. Liquidación verdad. Virgen del Pilar. Fuencarral, 26, principal.

Pararrayos y material para su colocación, precios reducidos. Orueta, Núñez de Arce, 7.

Compra libros y bibliotecas á 4 particulares. Avisos por escrito; Plaza Salesas, 6. Mariano Ortiz.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos. Acos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,25 tubo, legítima.

CONSULTAS

Angel Barrios, Dentista Diplomado en Filadelfia, Puente de Alcazar, Atocha, 75.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecaas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecaas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.294.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corrientes... 10 id. id. id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº TELEFONO 2.931

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.



XI ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª Francisca Campomanes y Flórez

Que falleció el día 28 de febrero de 1907 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la nueva iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, 91), de esta corte, y en San Isidoro, de la ciudad de Oviedo, serán aplicadas por su eterno descanso; y las que se digan el día 10 del próximo mes de marzo en el oratorio del Caballero de Gracia, serán por el alma de su esposo

D. Manuel Sánchez y Menéndez de Lliano

Que falleció el 10 de marzo de 1882

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, No., Trimestre, Semestre, Año. Rows include Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobre monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

De venta en los kioscos de Paris y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

DIRJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

FILATELIA

El viernes primero marzo. E. Subastamos Mozambique (C.), Nabha y Natal. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Teléfono M. 4.145.

Se reciben anuncios

Para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

OFERTAS Y DEMANDAS

Señorita con carrera ofrece 5 lecciones, regentar, acompañar, Madrid, fuera. Confidencial Express, Carnet 17.892.

Gratis se da el calendario de bolsillo, con opción á un regalo de 100 pesetas en metálico. Fábrica de relojes Coppel Fuencarral, 27, Madrid.

Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas, urbanas y automóviles. Comerciantes y propietarios por letra; cinco á siete. Fuencarral, 138. Teléfono 2.182. Rodríguez.

Pilar, modista, enseña cortar y probar en un mes. Reina, 13.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan en cuenta mensual. Informes gratis. La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, principal. Diez á una y cinco á seis. Casa más antigua.

Trabajo. Sueldo semanal pagado á destajo, confeccionando en casa, postales caricaturas iluminadas de la guerra, facilísimo al alcance de todos. Gran consumo. Pedir catálogo escribiendo Compañía general Editora de «Nuevo Arte Postal». Fernz, 18 y 16, Madrid. Teléf. J. 843. Solicitamos agentes colaboradores (señoras ó caballeros) en pueblos y capitales de provincia.

Briguito especial, radical curación. Desagüero, 10, La Imperial. No equivocarse.

Máquinas escribir, máquinas

coser, máquinas fotográficas, prismáticos, objetivos, amplificador cine, bicicletas, cajas caudales, escopetas, armas, pianos, instrumental cirugía, aparatos topografía, caudales matemáticas, papeletas Montis, alhajas. Comercio. Pago bien. Berna, Hortaleza, 9. (Próximo Gran Vía).

Valencia 6 céntimos metro. Primera casa en bordados para vestidos. Salvador Fco. Beilatores, 24.

Investigaciones, Informaciones reservadas garantizadas verdad, gestión asuntos. Conde Romanones, 20.

Vinculadores Los vinos de los dos, vinos que cubren, viñedos, etc., se corrigen. Diríjanse á F. Montero, quintico enológico. Mota del Marqués (Valladolid).

Si usted desea un retrato magnífico, perfecto, que sea óptico, y económico, vístelo hoy mismo á Roca, fotógrafo, Tetuán, 20, y quedará complacido.

Luigi, franco, mecanografía. Deseo colocación sin mediador. Gutiérrez, Valencuela, 3.

TRASPASOS

Traspaso 6.000 pesetas por materia química. Madrid, 28, principal despacho.